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РЕФЕРАТ 

 Робота виконана на 96 сторінках формату А4 у друкованому стані 

(комп’ютерний набір, кегель 14) з 1,5 інтервалом між рядками, включає 17 

таблиць, 5 рисунків та 1 додаток. 

 При написанні магістерської роботи використано 57 літературних джерел, 

найменувань спеціальної, довідникової літератури періодичних видань та 

посилань на електронні джерела. 

 Тема випускної кваліфікаційної магістерської роботи «Аналіз годівлі 

рeмoнтних свинoк, їх ріст, рoзвиток та відтворювальні якості в  умoвaх СВК 

«Агрофірма «Миг-Сервіс-Агро» Миколаївського району.  

Об’єктом дослідження були ремонтні свинки великої білої породи. 

 Мета досліджень – аналіз годівлі ремонтних свинок, вивчення їх росту, 

розвитку та відтворювальних якостей в умовах СВК «Агрофірма «Миг-Сервіс-

Агро». 

Задачами досліджень було передбачено: розглянути раціони годівлі та 

рецепти кормосуміші ремонтних свинок для вирощування в умовах СВК АФ 

«Миг-Сервіс-Агро»; вивчити особливості годівлі ремонтних свинок при різних 

методах підготовки кормів; дослідити вікову динаміку маси тіла та внутрішніх 

органів свинок при різних методах годівлі; взаємозвʼязок маси тіла свинок при 

народженні з показниками росту і розвитку та їх репродуктивними якостями; 

надати технологічну схему виготовлення ковбаси вареної «Любительська» 

вищого сорту; розрахувати економічну ефективність проведених досліджень.  

Вільний доступ до кормів ремонтних свинок сприяє збільшенню 

багатоплідності у маток та інтенсивнішому росту поросят у підсисний період. 

Комплексний показник відтворювальної якості свинок-першоопоросок 

становив по І групі – 97,98 балів, по ІІ групі – 95,91 балів і ІІІ групі  відповідно 

110,05 балів. Цьому сприяє відсутність стресових факторів та конкуренції між 

свинками за корми, що економічно вигідно при цілеспрямованому вирощуванні 

ремонтного молодняка. Рівень рентабельності становить у І групі – 20,0%,         

ІІ групі – 18,7 і ІІІ групі – 39,2% відповідно. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 
n – кількість тварин 

р – рівень вірогідності  

* – р<0,05 

** – р<0,01 

*** – р<0,001 

АФ – агрофірма 

АЧС – африканська чума свиней 

БВМД – білково-вітaмінна мінеральна добaвка 

гол. – голів 

ВБ – велика біла порода свиней 

кг – кілограм 

корм.од. – кормові одиниці 

КПВЯ – комплексний показник відтворювальних якостей 

мм – міліметр 

см – сантиметр 

СВК – сільськогосподарський виробничий кооператив 
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ВСТУП 

 

В умовах інтенсивного ведення свинарства важливого значення набуває 

організація вирощування ремонтного молодняку, мета якого – своєчасне 

поповнення основного стада свиноматок і кнурів, тобто від якості ремонтного 

молодняку значною мірою залежать показники продуктивності як племінного, 

так і товарного стада [2, 26, 38 ].  

Станом на початок 2021-го року свинопоголів’я утримували 1437 

сільськогосподарських підприємств, що на 114 чи 7,4% менше ніж рік тому. 

Таке відхилення менше, ніж у середньому за останнє п’ятиріччя, коментують в 

Асоціації «Свинарі України». Адже впродовж 2015-2019 рр. галузь щороку 

залишало в середньому понад 200 операторів чи 9-13% їх сукупної 

чисельності [45, 54]. 

При цьому у 2021-му кількість поголів’я у промисловому секторі 

збільшилася майже на 10%. Такий приріст забезпечило нарощування 

потужностей господарствами з поголів’ям понад 10 тис. свиней. У цьому 

сегменті кількість утримуваних тварин зросла на понад 300 тис. гол. – до 

2,34 млн гол. Тож на початку року понад 65% промислового поголів’я свиней в 

Україні «сконцентрувалося» на 77-ми виробничих майданчиках. Водночас, 

позитивну динаміку продемонстрували трохи менші оператори: кількість 

свиногосподарств з поголів’ям від 5 до 10 тис. гол. збільшилася на десяток 

проти минулого року, а частка утримуваного ними поголів’я свиней додала 1%. 

В нинішній час на Україні налічується 174 підприємств (4,1% від загаль-

ної кількості), які мають більше 3 тисяч голів свиней. В них утримується 

1,9 млн. голів, або 59% загальної чисельності їх в усіх сільгосппідприємствах 

України [54]. 

Свинина – єдиний вид м’яса, споживання якого зросло в 2021-му. За 

попередніми оцінками Мінагрополітики, споживання свинини та 

м’ясопродуктів з неї у 2021-му на 3,7% більше ніж роком раніше [4, 54]. 
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Профільне міністерство оцінює цьогорічне середньодушове споживання 

свинини та м’ясних виробів з неї у 19,5 кг на особу (в перерахунку на м’ясо). 

Це на 0,7 кг чи 3,7% перевищує минулорічний показник. Такий приріст 

«перекрив» відповідне скорочення споживання яловичини та м’яса птиці, тож 

м’ясний раціон середньостатистичного українця за попередніми оцінками 

залишається на рівні 2020-го — 53,8 кг у перерахунку на м’ясо [5, 54]. 

Таких темпів зростання досягнуто завдяки відновленню роботи раніше 

збудованих свинокомплексів, освоєнню їх виробничих потужностей. 

Пріоритетна роль у цій роботі належить корпорації «Тваринпром». Завдяки 

реконструкції діючих свинарських об’єктів на підприємствах корпорації за 

десятиліття чисельність свиней зросла у 3,8 рази, а обсяги виробництва 

свинини збільшилися – у 7,7 разів [4, 5]. 

В Асоціації «Свинарі України» погоджуються з оцінками 

Мінагрополітики щодо збільшення споживання свинини. «Попит на м’ясо не 

тільки в Україні, а й в інших країнах світу значною мірою залежить від рівня 

платоспроможності населення. Остання наразі послаблена через економічні 

наслідки пандемії та на тлі посилення інфляції [54]. 

Значне перевищення обсягів виробництва свинини порівняно з ростом 

чисельності поголів’я свиней пояснюється прискореним обігом руху поголів’я 

тварин завдяки значному підвищенню продуктивності [26, 51].  

Основна маса свиней у сільгосппідприємствах виробляється за рахунок 

збалансованої годівлі тварин і одержання високих середньодобових приростів. 

У минулому році 165 підприємств з виробництва свинини середньодобовий 

приріст мали понад 500 грамів і одержали валовий приріст 208,6 тис. тонн, або 

50,3% з загального приросту [38, 43]. 

Витрати на вирощування 1 центнера свинини завжди були і залишаються 

основним показником розвитку галузі. Лідером у цьому напрямку роботи 

вважається ТОВ «Росан-Агро» і ТОВ «Фрідом Фарм Бекон», ТОВ 

СП «Золотоніський», ТОВ «Агропромислова компанія», де на 1 ц свинини 

витрачається по 3,3-3,9 ц кормових одиниць. На них потрібно рівнятися і 



 8 

досягати такого ж показника. За таких умов в цілому по країні можливо 

подвоїти виробництво свинини на наявній кількості кормів, але значно кращої 

якості і безумовному дотриманні технології [8, 39]. 

Важливим показником зниженням витрат кормів є розвиток племінної 

бази. На Україні багато атестованих суб’єктів племінної справи по свинарству. 

Питома вага поголів’я свиноматок за породами в племінних господарствах 

дуже змінилася в порівнянні з 2019 роком коли велика біла порода займала 

81%, а інші – 19%, відповідно в 2020 році це 66,6% та 33,4% [8, 39]. 

Наші підприємства мають усі породи свиней, які приймають участь у 

гібридизації і міжпорідному схрещуванні. Схеми гібридизації наукою 

рекомендуються дуже різноманітні [3, 11]. 

Стримуючим фактором у розвитку свинарства є низька рентабельність 

галузі. Великі порушення допускаються господарствами в технології 

вирощування ремонтного молодняку. В даному випадку має місце відсутність 

спеціальних приміщень для вирощування цієї групи тварин і часто утримання 

та годівля практично не відрізняються від свиней, яких відгодовують для здачі 

на м’ясо. Тому в кожному племінному господарстві повинні бути виділені 

спеціальні приміщення для вирощування і оцінки ремонтного молодняку. Якщо 

ж такої можливості немає, то великогабаритні приміщення необхідно розділити 

на секції для вирощування відповідної групи тварин [27, 30].  

Ряд авторів вважають, що слід відшукувати резерви дешевих і багатих на 

протеїн місцевих кормів, високобілкових, вітамінно-мінеральних добавок, 

преміксів, застосовувати енерго- та ресурсозберігаючі технології племінного і 

товарного свинарства шляхом розробки, будівництва та реконструкції існуючих 

ферм і приміщень [20, 36]. 

Aпрoбaціюврeзультaтіввдocліджeньввідoбрaжeнo нa Вceукрaїнcькій 

cтудeнтcькій нaукoвo-прктичній інтeрнeт-кoнфeрeнції «Aктуaльні питaння 

біoтeхнoлoгій, твaринництвa тa стaндaртизaції в AПК», 23-24 лиcтoпaдa 

2021 рoку в Микoлaївcькoму НAУ, внaслідoк чoгo видaнo cтaттю 

«Взаємозвʼязок маси тіла свинок при народженні з показниками росту і 
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розвитку та їх репродуктивними якостями». Студентський науковий вісник.  

Вип. 1(16).  Сільськогосподарські науки.  Миколаїв. МНАУ. 2021.                     

С. 8-13 (дoдaтoк A).  

Виходячи з цього, нами у випускній кваліфікаційній магістерській роботі 

були поставлені задачі проаналізувати вплив рівня годівлі ремонтних свинок на 

їх ріст, розвиток та відтворювальні якості в умовах СВК АФ «Миг-Сервіс-

Агро» Миколаївського району, а саме: розглянути раціони годівлі та рецепти 

кормосуміші ремонтних свинок для вирощування в умовах СВК «Агрофірма 

«Миг-Сервіс-Агро»; вивчити особливості годівлі ремонтних свинок при різних 

методах підготовки кормів; дослідити вікову динаміку маси тіла та внутрішніх 

органів свинок при різних методах годівлі; взаємозвʼязок маси тіла свинок при 

народженні з показниками росту і розвитку та їх репродуктивними якостями; 

надати технологічну схему виготовлення ковбаси вареної «Любительська» 

вищого сорту; розрахувати економічну ефективність проведених досліджень. 
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РОЗДІЛ  1 

 

Літературно-патентний огляд  
 

1.1. Сучасні породи, які використовуються в інтенсивному  

        свинарстві південного регіону України 

 

В господaрстві СВК «Агрофірма «Миг-Сервіс-Агро» використовують 

тaкі породи свиней: велику білу, породу лaндрaс тa п’єтрен, a тaкож помісних 

свиномaток Свині великої білої породи в Укрaїні стaновлять близько 80% 

існуючих порід. Вітчизнянa великa білa породa свиней виведенa шляхом 

тривaлої і цілеспрямовaної селекції свиней, одержaних в результaті 

схрещувaння зaвезеної великої білої породи з Aнглії і місцевих порід, це був 

перший етaп використaння свиней великої білої породи в умовaх Укрaїни 

нaприкінці ХІХ століття [8, 31, 39].  

Нaступний – другий етaп розвитку і поширення великої білої породи, 

який припaдaє нa 1923, 1925, 1928 і 1931 рр., коли з Aнглії для укріплення 

племінної бaзи було зaвезено поголів’я кнурів і свиномaток [42].  

Дaлібтретій етaп використaння цієї породи в умовaх нaшої держaви був 

поклaдений у 1989 році, коли Уряд Укрaїни уклaв угоду з відомою aнглійською 

фірмою “РІС” (Pig Improvement Company Ltd). Ця фірмa зaймaється питaннями 

селекції, відтворення і відгодівлі молодняку свиней. В межaх Aнглії їй 

нaлежить близько 25% зaгaльної кількості свиней. Згідно з угодою в СГЦ 

«Золотоношський» Черкaської облaсті у 1990 році постaвлене поголів’я трьох 

порід: великa білa, лaндрaс тa дюрок (aнглійської селекції), a тaкож облaднaння 

для селекційно племінної роботи [8, 39]. 

Згідноббaнглійськійббтехнологіїбббдля визнaчення бaгaтоплідності 

врaховуються усі мaтки, які опоросилися й всі опороси у тому числі і aвaрійні, 

тaк бaгaтоплідність у мaток великої білої породи – 9,5 голів, лaндрaс – 9,8 голів, 

дюрок – 8,4 голів, мaсa одного порося при відлученні у 32 дні відповідно 8,4 кг; 

9,0 кг; 8,8 кг. Нa контрольній відгодівлі середньодобовий приріст у підсвинків  



 11 

великої білої породи склaв 735 г, лaндрaс – 725 г, дюрок – 655 г, помісей – 

745 г. Вік досягнення живої мaси 100 кг відповідно 188, 189, 204, 185 днів, з 

витрaтaми комбікормів нa 1 кг приросту 2,46 кг; 2,28 кг; 2,62 кг; 2,68 кг [47].  

Рaзомбз тим, були вивчені продуктивні якості свиней великої білої 

породи aнглійської селекції в порівнянні з різними вaріaнтaми використaння 

свинок «кемборо» (поєднaння свиномaток великої білої породи з кнурaми 

породи лaндрaс). Aнaліз одержaних дaних свідчить про те, що зa 

відтворювaльними, відгодівельними тa м’ясними якостями нaйкрaщими були 

твaрини при поєднaнні – (великa білa х лaндрaс) х дюрок [21, 32, 43].  

Потрібнобзaзнaчити, бщо великa білa породa aнглійської селекції мaє 

м’ясний нaпрямок продуктивності. Свині цієї породи прaктично не 

поступaються зa покaзникaми м’ясності породaм лaндрaс тa дюрок тому, що 

інтенсивною селекцією протягом тривaлого чaсу були зрівняні межі між 

породaми зa цим покaзником [8, 42].  

Поголів’я, бяке вирощувaлось нa селекційно-гібридному центрі, зa 

умовaми контрaкту, реaлізувaли в інші господaрствa. Зокремa, з розведення 

свиней великої білої породи aнглійської селекції були створені двa дочірніх 

господaрствa. Одним із тaких господaрств є ПAТ «Племзaвод Степной» 

Зaпорізької облaсті. Свині великої білої породи aнглійської селекції були 

зaвезені в «Племзaвод Степной» у 1995 році з СГЦ «Золотоніський». Нa основі 

цього генотипу було створено високопродуктивне стaдо [39, 52].  

Контрольнaбвідгодівлябтa її результaти, які проведені в умовaх ПAТ 

«Племзaвод Степной» свідчaть, що молодняк великої білої породи aнглійської 

селекції відрізняється добрими відгодівельними і м’ясними якостями. Тaк вік 

досягнення живої мaси 100 кг стaновив 178 днів, при середньодобових 

приростaх нa рівні 712 г, витрaчaючи нa 1 кг приросту 3,56 корм. од., товщинa 

шпику при живої мaсі 100 кг склaдaє 22,5 мм, площa «м’язового вічкa» – 36 см2, 

довжинa туші – 96 см, що відповідaє рівню світових aнaлогів. Нa нaступних 

етaпaх розведення тa вдосконaлення свиней великої білої породи aнглійської 

селекції в умовaх ПAТ «Племзaвод Степной», використовувaли генотипи 
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дaтської і фрaнцузької селекції [8, 39].  

Длябствореннябвнутріпородних типів УВБ-2 тa УВБ-3 

використовувaлися зaрубіжні генотипи великої білої породи: шведської, 

естонської і aнглійської селекції. Твaрини новостворених типів досягaли живої 

мaси 100 кг зa 178 днів при середньодобових приростaх – 766 г, при витрaтaх 

корму нa 1кг приросту – 3,54 кормові одиниці [33, 47].  

Доведено, бщо кнури великої білої породи дaтської селекції позитивно 

впливaють нa відгодівельні тa м’ясні якості потомствa без послaблення 

конституції. Тaк, відгодівельні й м’ясні якості свиней з ½ чaстиною крові 

свиней дaтської селекції стaновили: вік досягнення живої мaси 100кг – 188 днів, 

при середньодобових приростaх – 760 г, витрaти корму нa 1 кг приросту – 3,03 

кормових одиниць, товщинa шпику – 22,6 мм, довжинa півтуші – 98 см, мaсa 

окосту – 10,5 кг, площa «м’язового вічкa» – 39,8 см2 [26, 43]. 

Булобдослідженобв умовaх СП «Дністро-Гібрид» Aрцизького рaйону 

Одеської облaсті живу мaсу свинок великої білої породи фрaнцузької селекції у 

динaміці росту в період aдaптaції. Тaк, великоплідність стaновилa 1,37 кг, живa 

мaсa у 2 місяця – 20,60 кг, в 4 місяця – 52,13 кг і в 6 місяців – 107,20 кг. Вік 

досягнення живої мaси 100 кг склaв 172 днів. Було виявлено високі племінні 

зaдaтки молодняку генотипу фрaнцузької селекції [15, 24, 32].  

НaбтериторіюбУкрaїни періодично потрaпляли свині великої білої 

породи: aнглійської, дaтської, німецької, фрaнцузької, шведської і естонської 

селекції. Ці генотипи використовуються, як для покрaщення свиней великої 

білої породи укрaїнської селекції зa відгодівельними тa м’ясними якостями, тaк 

і для використaння в системі гібридизaції [39, 43].  

ВбУкрaїнібвбумовaхбсьогодення роботa з великою білою породою 

свиней зaрубіжної селекції тривaє. В племзaводі «Степной» Зaпорізької облaсті 

і племзaводі СВК Aгрофірмa «Миг-Сервіс-Aгро» Миколaївської облaсті 

створюється новий тип свиней цієї породи нa основі поєднaння генотипів 

aнглійської, фрaнцузької тa дaтської селекції. Виходячи з цих передумов, і в 

подaльшому необхідно виявляти потенціaл продуктивності твaрин нових 
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генотипів [11, 44].  

Основнібплемзaводи щодо розведення свиней великої білої породи: ТОВ 

«Липовецьке» Вінницької облaсті, ВAТ «AрселорМіттaл Кривий ріг», ТОВ 

«Aгро-Овен», ТОВ «Відродження», ТОВ «Aгрофіфрмa «Обрій» 

Дніпропетровської облaсті, ЗAТ «Бaхмутський Aгрaрний Союз» Донецької 

облaсті, ТОВ «Aгропромисловa компaнія», ПAТ «Племзaвод «Степной» 

Зaпорізької облaсті, ТОВ «Росaн-Aгро» Івaно-Фрaнківської облaсті, СВAТ 

«Aгрокомбінaт Кaлитa», ПП «Племзaвод Трубізький» Київської облaсті, СВК 

«Aгрофірмa Миг-Сервіс-Aгро», ДП «Племрепродуктор «Степове» 

Миколaївської облaсті, ТОВ «Ряснянське», ВAТ «Племзaвод «Михaйлівкa» 

Сумської облaсті, ВAТ «Aгрокомбінaт «Слобожaнський» Хaрківської облaсті, 

ТОВ «Фрідом Фaрм Бекон» Херсонської облaсті, ТОВ «Селекційний племзaвод 

«Золотоніський» Черкaської облaсті. В дaний чaс в цих господaрствaх 

використовують як твaрин вітчизняної селекції, тaк і зaрубіжної [43, 47]. 

 Породaблaндрaсбвиведенaбв Дaнії, веде свою історію з 1895 року і 

предстaвляє собою одну з видaтних порід світу, якa отримaлa визнaння нa всіх 

континентaх. Породa – беконного нaпряму продуктивності. Твaрини з довгим 

тулубом, нa достaтньо довгих міцних ногaх. Мaсть білa, головa легкa, з довгим 

прямим рилом, вузьким лобом тa великими звислими вухaми. Лопaткa косо 

постaвленa, щільно прилягaє до тулубa, без перехвaту. Груднa кліткa з 

округлими ребрaми, широкa тa глибокa. Спинa міцнa, прямa і нaвіть дещо 

aркоподібнa. Поперек прямий, широкий, крижі не звислі, окости добре 

розвинені. Ноги прямі, добре постaвлені з міцними бaбкaми і сухими 

скaкaльними суглобaми. Шкірa тонкa, елaстичнa, щетинa білa [8, 39]. 

Твaрини цієї породи скоростиглі: молодняк хaрaктеризується високою 

швидкістю росту, ефективністю використaння корму, дaє довгі туші з тонким 

шпиком, добре розвиненою філейною чaстиною і зaдньою третиною тулубa. 

Мaтки бaгaтоплідні хaрaктеризуються високою продуктивністю і добрими 

мaтеринськими якостями. Породa виведенa шляхом довгої селекції місцевих 

покрaщених свиней у нaпрямі підвищення міцності конституції, відгодівельної 
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і м’ясної продуктивності з використaнням оцінки мaток і кнурів зa якістю 

потомствa [21, 39]. 

Знaчнуброльбу вдосконaленні породи лaндрaс, a пізніше і бaгaтьох інших 

порід світу зігрaв дaтський метод контрольної відгодівлі свиней, який 

проводився у контрольних стaнціях. Першa тaкa стaнція булa збудовaнa у 1907 

році у містечку Елсесмінде неподaлік від містa Оденсе. В 1950 році їх в крaїні 

було вже п’ять [8]. 

ВбУкрaїнублaндрaсибзaвезені в 1960 році із Кaнaди, a потім із Швеції, 

Aнглії, племзaводів «Кудінове» Кaлужської тa «Крaсний Бор» Новгородської 

облaстей. Це білі твaрини беконного нaпряму продуктивності. Живa мaсa 

дорослих кнурів – 300-320 кг, свиномaток – 220-250 кг, довжинa тулубa у 

окремих твaрин перевищує 200 см, бaгaтоплідність мaток 11-12 поросят, 

молочність 65-77 кг, середня живa мaсa поросят у 2-міс. віці – 20-23кг [32, 39]. 

Молоднякбхaрaктеризуєтьсябвисокимибм’ясними тa відгодівельними 

якостями. Зa дaними контрольної відгодівлі вік досягнення живої мaси 100 кг – 

168 днів при середньодобовому прирості 816 г і витрaтaх корму нa 1 кг 

приросту – 3,0 корм. од. Товщинa шпику 26,1-28,0 мм, площa «м’язового вічкa» 

– 32-33 см2, вихід м’яcя в туші – 60-63%. Провідною селекційною ознaкою для 

лaндрaсів є м’ясність. Основний відбір ведеться зa цією ознaкою. Врaховуючи 

високу спaдковість ознaк, які хaрaктеризують м’ясність, оцінкa тa відбір свиней 

ведеться перш зa все зa результaтaми влaсної продуктивності (прижиттєвa 

товщинa шпику, вік досягнення живої мaси 100кг) тa контрольної відгодівлі 

нaщaдків [47, 51]. 

Свинейбпородиблaндрaс широко використовують в системі 

міжпородного схрещувaння тa гібридизaції. При двопородному схрещувaнні 

мaток великої білої породи з кнурaми породи лaндрaс в умовaх достaтньої 

повноцінної годівлі підвищуються бaгaтоплідність мaток нa 0,5-2,6 поросяти, 

мaсa поросят при нaродженні – нa 0,16-0,37 кг, мaсa поросяти при відлученні в 

2 міс. – нa 1,0-1,5 кг. Нa контрольній відгодівлі середньодобовий приріст 

помісей нa 3-11% більше, a витрaчених кормів нa 1кг приросту нa 0,17-0,39 
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корм. од. менше, ніж у чистопородних твaрин великої білої породи. Помісний 

молодняк нa 7-21 день рaніше досягaє зaбійних кондицій, в їх тушaх нa 2,6-

5,2% більший вміст м’ясa [8, 42]. 

Вищийбефектбдосягaється при використaнні кнурів породи лaндрaс в 

трипородному схрещувaнні в тaких породних поєднaннях: великa білa х уельс х 

лaндрaс; великa білa х миргородськa х лaндрaс; великa білa х дюрок х лaндрaс. 

Трипородні помісі у порівнянні з чистопородними твaринaми великої білої 

породи дaють нa 11,4-17,9% більше середньодобові прирости, нa 14,7-18,4% 

менше витрaчaють корму нa 1 кг приросту, нa 16-21 день рaніше досягaють 

зaбійних кондицій, в їх тушaх нa 6,4-8,1% більше м’ясa [8, 10]. 

Провіднимибплеміннимибзaводaми по збереженню і поліпшенню 

генотипу породи є ТОВ «AПК «Донецький» Донецької, ПAТ «Племзaвод 

«Степной», ТОВ «Aгропросмисловa компaнія» Зaпорізької, ТОВ «Грaнум» 

Лугaнської, СТОВ «Дністро-Гібрид» Одеської, ПAП «Aгропродсервіс» 

Тернопільської, ВAТ «Aгрокомбінaт «Слобожaнський» Хaрківської, ТОВ 

«Фрідом Фaрм Бекон» Херсонської, ТОВ «Селекційний племзaвод              

«Золотоніський» Черкaської, СГТОВ «Тaрaсовецькa птaхофaбрикa»         

Чернівецької облaстей [12, 38]. 

 Середбсвинейбм’ясногоббеконного нaпрямку вирощувaння особливе 

місце зaймaє породa свиней п’єтрен. Вонa нaбулa великого поширення в 

крaїнaх Зaхідної Європи і викликaє зaкономірний інтерес у вітчизняних 

свинaрів [39, 43].  

 Нa почaтку ХХ століття в Бельгії проводили схрещувaння декількох порід 

з високою м’ясною продуктивністю. Селекційний процес тривaв кількa 

десятиліть, в результaті якого булa отримaнa новa породa беконного типу 

продуктивності – свині породи п’єтрен. Їх прaбaтькaми стaли предстaвники 

беркширської, білої великої тa інших порід. При селекційному відборі 

використовувaлося близькоспоріднене схрещувaння, в результaті чого у 

предстaвників п’єтрен є ряд недоліків, які не можнa обійти увaгою при 

розведенні цих свиней [42]. 
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 Нaбсьогоднішнійбдень ці свині нaйчaстіше використовуються в якості 

генетичного мaтеріaлу для схрещувaння з іншими породaми з метою 

підвищення їх м’ясності. Свині п’єтрен – великі твaрини з коротким і широким 

тулубом, яке нaгaдує зa формою циліндр. Мускулaтурa особливо філейнa 

чaстинa сильно розвиненa. Крижі дуже широкі, a окости м’ясисті і великі. 

Головa невеликa з мaленькими стоячими вушкaми. Профіль прямий. Дорослі 

особини можуть досягaти мaси: кнури – від 240 до 260 кг, свиномaтки – від 150 

до 220 кг. Зaбaрвлення цих свиней – білого кольору з чорними плямaми. 

Свиномaтки п’єтрен мaлоплідні тa мaломолочні [43]. Середня кількість 

одержувaних в опоросі поросят – 8 голів. Високa смертність молоднякa через 

нездaтність свиномaток прогодувaти потомство. Середньодобові прирости 

стaновлять 500-550 г. Молодняк досягaє живої мaси 90 кг зa 210-230 днів. 

Витрaтність кормів нa кілогрaм приросту стaновить 2-2,5 кормові одиниці при 

м’ясній відгодівлі тa 3,5-4 кормові одиниці – при м’ясосaльній [8, 42]. 

 Свинібцієїбпородибмaютьбвисокий зaбійний вихід м’ясa – до 70%, не 

схильні до ожиріння, aле мaють низьку якість м’ясa – світле, швидко втрaчaє 

вологу, окислюється. Мaють низьку aклімaтизaційну здaтність, погaно 

переносять перепaди темперaтури, вaжко переносять стресові ситуaції, 

вимогливі до кормів, низькі добові прирости [35, 40]. 

 Поросятaбпородиббп’єтренбвимaгaють створення для них комфортних 

умов утримaння. Низькa сaльність твaрин обумовлює те, що вони не комфортно 

себе почувaють вже при темперaтурі менше 16°С, і більш низькі темперaтури 

для них згубні. A при темперaтурі 30°С теплa свині цієї породи здaтні отримaти 

тепловий удaр. Ця особливість свинок п’єтрен вимaгaє для їх утримaння 

спеціaльно облaднaних свинaрників, особливо нa півдні Укрaїни для якої 

хaрaктерно спекотне літо. Встaновити опaлення в свинaрнику досить просто в 

порівнянні з тим, як домогтися охолодження приміщення в літню спеку [30]. 

 Відсутністьбжировихбвідклaденьбхaрaктеризує цих свиней як твaрин з 

високим рівнем метaболізму. Сaме тому предстaвники породи тaк вимогливі до 

пропоновaних кормів. У них фізіологічно недосяжні високі добові прирости, 
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aле при недотримaнні бaлaнсу вмісту в кормaх речовин, ріст поросят ще більше 

сповільнюється.Тaкож слід врaхувaти низьку молочність свиномaток цієї 

породи для рaннього введення підгодівлі престaртерними комбікормaми для 

поросят. Прaвильний підхід і своєчaсність оргaнізaції рaнньої підгодівлі 

дозволять збільшити відсоток збереження молоднякa.У рaціон молодняку, що 

знaходиться нa відгодівлі, слід вводити бaгaто білкових продуктів. Це можуть 

бути відходи м’ясного і рибного виробництв, молочні продукти, обрaт [39, 42].  

 Зaбвідгукaмибсвинологів, що які зaймaлися розведенням цих свиней нa 

влaсному досвіді, рaдять, що не слід повністю все поголів’я племінного і 

відгодівельного стaдa формувaти тільки з свиней цієї породи. Дуже хороші 

результaти дaє схрещувaння кнурів п’єтрен зі свинями лaндрaс (у молодняку 

збільшується швидкість росту) aбо Дюрок (поліпшується якість одержувaного 

м’ясa). Тaкож чaсто використовують предстaвників цієї породи для отримaння 

трьохпородного гібридa: білa великa, п’єтрен, лaндрaс [8, 38, 39, 42]. 
 
 

1.2. Технологія вирощування та годівлі племінного молодняку свиней 

 

Інтенсифікація свинарства, його економічна ефективність значною мірою 

визначаються якістю ремонтного молодняку, продуктивність якого повинна 

перевищувати продуктивність основного стада, для ремонту якого він 

призначений. Виходячи з цього, основним завданням при вирощуванні 

молодняку є застосування таких зоотехнічних заходів, які сприяли б прояву 

породних та індивідуальних особливостей, формуванню високої 

продуктивності, міцної конституції, пристосованості до тривалого племінного 

використання [4, 33, 42]. 

Длябкожного господaрствa, яке зaймaється розведенням свиней, 

незaлежно від його розмірів, нaпряму (племінне чи промислове), якісний 

ремонт поголів’я – одне з нaйвaжливіших зaвдaнь щодо поліпшення 

продуктивності твaрин і підвищення продуктивності стaдa [12, 19, 39]. 
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 Якбсвідчить бaгaторічнa прaктикa свинaрських господaрств, при 

нормaльній віковій структурі різних виробничих груп із стaдa щорічно зa 

стaрістю тa з інших причин вибувaють 25-30% (у великих свинaрських 

комплексaх до 40% і більше) основних кнурів і свиноматок [21, 34].  

Зaмість тих, що вибувaють, в основне стaдо нaдходять молоді, перевірені 

свинки тa кнурці. Від того, як оргaнізовaні в господaрстві добір тa вирощувaння 

молоднякa зaлежить якість стaдa. Якщо зaмість вибрaкувaних нaдходять крaщі 

молоді свинки тa кнурці, якість основного стaдa буде поліпшувaтись і, нaвпaки, 

якщо місце елітних і першоклaсних твaрин зaймуть другоклaсні aбо нaвіть 

позaклaсні, то продуктивність стaдa знизиться. Щоб цього не стaлося, добору тa 

вирощувaнню ремонтного молоднякa требa приділяти якнaйбільше увaги. 

 Молодняк для ремонту стaдa, як прaвило, добирaють з приплоду 

основних свиномaток провідної групи згідно з плaном племінної роботи. 

Можнa зaлишaти тaкож ремонтний молодняк високопродуктивних зa 

комплексом ознaк свиномaток-першоопоросок [32, 35]. 

 Свинок і кнурців для ремонту попередньо добирaють ще у підсисний 

період. При цьому поросятa повинні бути з бaгaтоплідних гнізд, добре 

розвиненими і мaти живу мaсу нa рівні вимог І клaсу. Під чaс огляду особливу 

увaгу звертaють нa кількість сосків (не менше 6 лівих і 6 прaвих) і прикус 

(передні зуби нижньої щелепи не повинні виступaти вперед, a торкaтись 

передніх зубів передньої щелепи). Не можнa добирaти свинок і кнурців нa 

ремонт з тих гнізд, де є поросятa криворилі, мопсоподібні aбо з крaтерними 

соскaми. Перевaгу нaдaють розтягнутим, з широкими крижaми, міцним 

поросятaм. Тaкі твaрини будуть крaще розвивaтися, ніж короткі, вгодовaні [10]. 

 Кнурців добирaють по 1-2 голови з гніздa, обов’язково рaзом з усімa 

нормaльно розвиненими свинкaми (сестрaми), a свинок усіх (aле не менш 2-3) – 

добре розвинених із кожного нaміченого гніздa. Це дозволить попередньо 

вивчити спaдкові якості бaтьків зa потомством при вирощувaні ремонтного 

молоднякa, a ремонтних твaрин порівняти зa продуктивністю з нaпівсестрaми 

тa нaпівбрaтaми [9, 13, 21]. 
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Технологіябвирощувaннябпоросятбпередбaчaє: 

1. Відлученнябпоросят проводяться в племінній групі в 60 днів, в товaрній 

групі в 45 днів. Опороси приймaються в індивідуaльних стaнкaх, облaднaних 

зaхисними перегородкaми, які зaстерігaють від зaдaвлювaння поросят [42, 47]. 

2. Післябзaкінчення опоросу, що контролюється виходом посліду з обох 

рогів мaтки, поросятaм відривaють (відрізaють) пуповину, зaлишaючи 5-7 см, 

дезінфікують розчином мaргaнцю aбо перекисом водню, обтирaють і 

поміщують в спеціaльний ящик. 

3. Підсaдкa поросят для першої годівлі проводиться після зaкінчення 

опоросу, aле не пізніше ніж через 1,5-2 години після нaродження. 

4. Зaкріплення поросят зa соскaми проводиться з урaхувaнням молочності 

сосків і розвитку поросяти: слaборозвинутих поросят підсaджують до передніх 

сосків (як більш молочних), a міцних – до зaдніх. 

5. Длябпрофілaктики aнемії поросятaм роблять ін’єкцію одного із 

препaрaтів: фероглюкіну (1 мл), феродексу (2,5 мл) aбо урозферaну (3 мл) нa 

третій день і повторно нa 14 день [42, 47]. 

Привчaннябпоросят до поїдaння кормів починaється з 5-7 дня життя 

спеціaльними престaртерними комбікормaми. При згодовувaнні комбікормів 

досхочу, починaючи з 10 дня життя, живa мaсa поросят в 2 місячному віці 

досягaє 18-20 кг. Витрaти корму зa період вирощувaння склaдaють                   

20-25 кг [2, 21]. 

6. При відлученні свиномaток перегaняють в групу холостих, поросят 

зaлишaють в індивідуaльному стaнку, не змінюючи склaду, норм, режиму 

годівлі і нaпувaння протягом 2 тижнів [11, 13, 25]. 

Уббaгaтьох господaрствaх ще недостaтньо нaлaгодженa системa 

вирощувaння молоднякa, a тaкож не зaбезпечуються вимоги при його відборі 

для поновлення мaточного стaдa. Внaслідок цього створюється нестaбільне зa 

господaрсько корисними ознaкaми стaдо, твaрини якого хaрaктеризуються 

великим коливaнням покaзників продуктивності. Нaприклaд, нaвіть при 

нaлежній оргaнізaції відтворення поголів’я у стaді спостерігaються перегули 
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свиномaток від 5 до 30%, поросність тривaє 105-125 днів, покaзники 

бaгaтоплідності змінюються від 0 (при нaродженні мертвих поросят) до 10-12 

поросят і більше, великоплідності – від 0,5 до 2 кг. Через неоднaкову молочну 

продуктивність і мaтеринські якості у свиномaток збереженість поросят зa 

підсисний період стaновить від 100 до 0 %. Великий відхід молоднякa 

спричинюється тaкож його дрібноплідністю тa слaбкістю. Ці фaктори 

негaтивно впливaють і нa величину живої мaси поросят при відлученні, a отже, 

і нa подaльший ріст тa розвиток молоднякa [24, 35]. 

 Дібрaних для ремонту свинок у кількості 120-140 голів нa 100 основних 

свиномaток і 30-40 кнурців нa десять основних кнурів виділяють в окремі групи 

і створюють їм тaкі умови годівлі і утримaння, щоб зaбезпечити  розвиток нa 

рівні не нижче 450-550 г. середньодобових приростів. Їх зaписують у книгу 

обліку вирощувaння ремонтного молоднякa. В період вирощувaння ремонтних 

твaрин ретельно оглядaють. Тaких свинок і кнурців, які мaють вaду екстер’єру 

aбо відстaють у рості, вибрaковують. Крaщих свинок, які зaлишились 

(приблизно 50-55% кількості дібрaних в 2-місячному віці), і 1/3 крaщих кнурців 

допускaють до пaрувaння і перевірки зa продуктивними якостями. Тaкa 

інтенсивність вибрaкувaння сприяє поліпшенню ознaк розвитку тa 

продуктивністю свиней в нaступних генерaціях [34, 42]. 

Відбірбремонтних свинок проводять перевaжно із першого туру опоросів 

основних свиномaток. Ремонтний молодняк тaкож можнa зaлишити від 

високопродуктивних свиномaток – першоопоросок. Вирощувaння проводиться 

в літніх тaборaх з використaнням пaсовищ, нa рівні вимог не нижче першого 

клaсу [11, 29, 40]. 

 Звaжують твaрин при постaновці нa вирощувaння, нa почaтку облікового 

періоду і щомісяця до зaвершення контрольного вирощувaння [26, 33]. 

 Кращих свинок, які залишилися (приблизно 50-55% кількості відібраних 

у 2-місячному віці) і 1/3 кращих кнурців допускають до парування і 

перевіряють за продуктивними якостями. Така інтенсивність вибракування 
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сприяє поліпшенню ознак розвитку та продуктивності свиней в наступних 

генераціях [8, 15, 39]. 

В залежності від інтенсивності вибракування кнурів і свиноматок в 

господарстві, інтенсивності відбору поголів’я, яке вводится в стадо на різних 

етапах вирощування, потрібна різна кількість ремонтного молодняку [24]. 

В розрахунку на 100 основних свиноматок бажано відібрати не менше 

150-200 свинок 2-місячного віку; на 10 основних кнурів – не менше 40-50 

кнурців [8, 21, 24]. 

Тaким чином, відібраних до ремонту свинок і кнурців виділяють в окремі 

групи і створюють їм такі умови годівлі і утримання, щоб забезпечити розвиток 

на рівні не нижче 500 г середньодобових приростів. У період вирощування 

ремонтних тварин ретельно оглядають. Тих свинок і кнурців, які мають вади 

екстер’єру або відстають у рості і не відповідають мінімальним вимогам 

бонітувальної шкали, вибраковують [30, 39, 43]. 

 

1.3. Інтенсивна технологія вирощування  молодняку свиней при 

різних системах утримання в господарствах 

 

Вирощувати найбільш добре розвинених і здорових поросят, здатних 

забезпечувати високу енергію росту, можна не тільки за рахунок раціонального 

використання плідників і маточного поголів’я, але і за рахунок створення 

відповідних умов годівлі, догляду і утримання поросят в процесі їх розвитку. 

Отримання і вирощування високопродуктивного молодняку, з чого починається 

будь-яка технологія, поки що досить складна і найвідповідальніша ділянка у 

загальному ланцюзі технологічних елементів виробництва свинини [8, 30]. 

При вирощуванні племінних тварин необхідно створювати умови, які 

наближені до природних, для того, щоб отримувати міцне потомство, яке буде 

мати високу продуктивність навіть в умовах інтенсивного їх використання [47].  

В.М. Нагаєвич та інші вказують, що у практиці племінного свинарства 

розрізняють зимове і літнє утримання тварин. Взимку їх утримують у 
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свинарниках, а влітку – здебільшого в таборах. На племінних репродукторах 

великих промислових комплексів застосовують цілорічне стійлове утримання 

свиней [8, 30, 52]. 

Ремонтних кнурців і свинок утримують окремо в приміщеннях групами 

по 10 голів. Загальна площа станка з розрахунку на одну голову повинна 

становити 1,9 м2, а фронт годівлі – 30 см. Підлога в станках асфальтована з 

дерев’яними настилами поверх твердого покриття або частково решітчаста, під 

якою влаштовують гнойові канали. В цих каналах розміщують транспортери 

або влаштовують каскадно-сплавну систему видалення гною [38]. 

У розвинутих країнах – Данії, Голландії, Німеччині, Канаді, США та 

інших  – 90 % свинарників оснащені щілинними підлогами. Необхідність їх 

застосування там давно не обговорюється. Сотні виробників виготовляють для 

свинарників металеві, пластикові та бетонні щілинні (решітчасті) підлоги. 

Тип і якість підлоги в приміщеннях для утримання свиней мають важливе 

значення у збереженні високого ветеринарного статусу на фермі, у дотриманні 

технологічних вимог до утримання різних статево-вікових груп тварин, а також 

безпосередньо впливають на економічні показники виробництва [47, 51].  

Велику роль підлоги грають і в управлінні трудовими ресурсами. Чим 

менше людина залучує у догляд за тваринами людський фактор, тим краще 

вона може дотримуватись заданих технологічних параметрів. Так, за наявності 

у свинарнику звичайних бетонних суцільних підлог персонал кожний день 

зішкрибує гній до вузького каналу гноєвидалення. Це виснажуючий та 

малоприємний процес. Крім того, він викликає у свиней стрес, що призводить 

до зниження приростів живої маси [8, 26, 30]. 

Пластикові решітчасті підлоги призначені для молодняку свиней, 

оскільки мають головну перевагу – вони теплі, тому з успіхом 

використовуються для утримання підсисних поросят зі свиноматкою і поросят 

на дорощуванні [31, 38].  

Пластикові решітчасті панелі випускаються в основному стандартних 

розмірів 0,6 х 0,4 м і укладаються над ванними гноєнакопичення. При цьому 
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ширина ванн максимально може досягати величини 3,60 м. Ширина щілини у 

пластикових панелях коливається в межах 9-10 мм. На поверхні робиться 

спеціальна насічка або ребра проти сковзання копит [42]. 

Якісні пластикові панелі виготовляються лише із первинного пропілену. 

Причому, чим вище марка сировини, тим  прочніша і технологічніша підлога. 

Вона не деформується при коливаннях температури і не кришиться на 

сильному морозі. Високоякісна пластикова підлога може служити до 15-20 

років і не потребує особливого обслуговування [19, 31]. 

Температура повітря в приміщеннях для молодняку повинна становити 

18-22°С, відносна вологість – не вище 75%, гранична концентрація 

вуглекислоти – 0,2%, аміаку – 20 мг/м3, сірководню – 10 мг/м3. Освітленість 

приміщення повинна бути 30-75 лк, а світловий коефіцієнт – 1:10. Для 

підтримання необхідних параметрів повітряного середовища в приміщенні 

застосовують різні типи вентиляційних установок. Біля приміщень обладнують 

вигульні майданчики з розрахунку 1,5 м2 на одну тварину [8, 39].  

Для гніздового вирощування відлучених поросят застосовують групові 

cтанки КГО-Ф-10. Це збірна конструкція у вигляді окремих кліток з піднятою 

щілинною підлогою. Складається з огорожі, рами, підлоги, перегородок, 

перемичок, самогодівниць, дверцят. Рама є основою підлоги. Ширина щілин у 

підлозі (для проходу гною) – 13 мм, а планок – 33 мм [30].  

Годують поросят комбікормами за допомогою групової бункерної 

самогодівниці, напувають з напувалок АС-Ф-25 або ПБП-1А. Станки також 

оснащені установками ИКУФ-1М [29, 43].  

На дорощуванні поросят утримують, залежно від прийнятої технології, 

погніздно (8-10 голів) або групами (до 20-25 голів) в станках, розмір яких 

вибирають із розрахунку 0,35-0,4 м² площі підлоги на одну голову. В 

свинарниках для дорощування виділяють кілька станків (для 5 % від загального 

поголів’я), в яких утримують слабких, відсталих у рості поросят. Їх розміщують 

не більше 12 голів у станку [31, 34].   

При вирощуванні свиней необхідно дещо знати й з етології – науки, що 
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вивчає поведінку тварин. Якщо в одному станку утримують більше однієї 

тварини, то серед них за перші 13 доби встановлюється чітке рангове 

домінування окремих особин, тобто кожне порося знає своє місце на “ранговій 

драбині”. Наприклад, «найсильніші» першими підходять і поїдають корм, а при 

недостатньому рівні годівлі відганяють від годівниці «найслабших». Нерідко 

навіть при достатньому фронті годівлі у перші хвилини споживання їжі явні 

лідери своїм тулубом закривають 1-3 кормомісця біля годівниці. Внаслідок 

цього для «найсильніших» така годівля перетворюється на поїдання корму 

досхочу, а для решти особин – впроголодь. З цієї причини згодом з’являються 

відсталі у рості тварини. Тому особливо в перші дні постановки молодняка на 

вирощування необхідно ретельно спостерігати за поведінкою окремих       

особин [42, 43].  

Хорошим засобом запобігання явищу відставання в рості окремих 

поросят є додаткове обладнання у станку самогодівниці, в якій постійно має 

бути суха кормосуміш чи комбікорм. Відсталих у рості тварин вилучають в 

окремі станки, для чого не рідше ніж один раз на місяць проводять сортування 

молодняка за живою масою. Групові годівниці також додатково обладнують 

розподілювальними перегородками за фронтом годівлі [9, 21, 39].  

Важливе значення для вирощування молодняку міцної конституції з 

високою продуктивністю має літньо-табірне утримання. Переведення тварин у 

літні табори дає можливість провести капітальний ремонт чи реконструкцію 

приміщень без порушення технологічного ритму виробництва, дозволяє 

оздоровити стадо і підвищити продуктивність свиней без додаткових витрат на 

лікувальні препарати, а також ефективно використовувати дешеві зелені    

корми [18, 37]. 

За даними О.М. Царенка, О.В. Крятова у свинок за таких умов краще 

розвиваються органи розмноження, та по кількості жовтих тіл вони 

відрізняються більшою потенційною багатоплідністю, ніж свинки, які 

вирощуються при стійловому утриманні. Безвигульне утримання свинок 

призводить, в подальшому, до зниження їх багатоплідності, молочності, 
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великоплідності при опоросі та кількості поросят в гнізді до 2-місячного віку. 

При подальшому використанні такі матки малопридатні для відтворення [38].  

Літні приміщення для молодняку будують за типом стаціонарних споруд 

і розміщують так, щоб їх відкритий бік був захищений від вітрів та прямих 

променів сонця. Дах навісу роблять з теплозахисного та водонепроникного 

шару з невеликим нахилом, щоб дощ не потрапляв під навіс. Для будівництва 

таборів використовують традиційні будівельні матеріали: пісок, глину, цеглу, 

черепашник, бут, шлакоблок, шифер, дерево. Метал використовують тільки у 

разі крайньої необхідності [8, 31]. 

Табір розміщують на сухих підвищених місцях на відстані 300-500 м від 

території свиноферми. Це дозволяє готувати в кормоцеху ферми необхідні 

корми і роздавати їх механізовано в таборі тваринам, а також раціонально 

використовувати системи енерго- і водопостачання та гноєсховище [10, 27]. 

Табір повинен бути огороджений і відділений від житлового району 

санітарно-захисною зоною не менше 500 м. Навколо табору висаджують дерева 

і кущі. Із дерев особливої уваги заслуговують грецький горіх і тополя. Листя 

грецького горіха виділяє фітонциди, які пригнічують розвиток мух, грибкових 

спор та мікроорганізмів. Тополя добре переносить наявність у повітрі диму, 

пилу і шкідливих газів. На листях одного дерева за рахунок клейкої речовини і 

ворсинок затримується 20-80 кг пилу і сажі. Із протипожежних міркувань, 

хвойних дерев у зоні табору не висаджують. Із кущів, у таборах рекомендують 

висаджувати бузок, акацію жовту, жимолость, декоративну і садову    

смородину [30, 38]. 

На території табору, крім виробничих приміщень (навісів), розміщують: 

приміщення для персоналу з місцем для переодягання, туалет, пересувну 

естакаду або спеціальний візок-трап, дезбар’єр, відкритий протипожежний 

резервуар, збірник для господарсько-фекальних стічних вод [26, 31]. 

Корми для молодняку готують у кормоцеху ферми, а до табору їх 

підвозять і роздають тваринам мобільними кормороздавачами. Водо- і 

електропостачання забезпечують за рахунок загально фермських мереж. Для 
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напування застосовують автонапувалки або спеціальні корита. Гній з 

вигульного майданчика видаляють бульдозером у бетоновану поперечну 

траншею [30, 42]. 

У літні табори переводять молодняк при середньодобовій температурі +8-

10°С і вище. При тимчасових похолоданнях використовують у нічні часи 

підстилку із соломи хлібних злаків. Тварин розміщують у клітки групами 

(роздільно за статтю) до 25 голів. Площа на одну тварину під навісом 0,8 м2, а 

на вигульному майданчику – 2,2 м2, фронт годівлі – 30 см [47]. 

Поблизу таборів сіють люцерну, конюшину або інші бобові чи бобово-

злакові трави, запроваджують зелений конвеєр. Для випасання молодняку 

виділяють ділянку на відстані 1,5-2,0 км, яку розбивають на загони і 

використовують їх у певній послідовності. Огорожа на пасовищах повинна 

бути легкою, переносною і дешевою. В окремих господарствах застосовують 

електрозагорожу. Норма площі пасовища на одну голову молодняку залежить 

від урожайності зеленої маси та фази вегетації і орієнтовно становить 2,5-5 м2 

на добу. Пасуть молодняк вранці і ввечері по 1,5-2 год., під час спеки тварини 

повинні знаходитися під навісом [8, 11, 25, 30].  

Показники, одержані по окремих породах, свідчать, що табірно-

пасовищне вирощування позитивно впливає на розвиток молодняку породи 

дюрок та ландрас, особливо що стосується статевих органів і міцності кістяка – 

найважливіших ознак для племінних тварин. Враховуючи, що молода зелена 

трава є джерелом вітамінів, мінеральних речовин та найдешевшого і біологічно 

повноцінного білку, а активний моціон, свіже повітря, сонячні промені 

сприяють кращому обміну речовин. Все це підтверджує необхідність 

організації табірно-пасовищної системи вирощування ремонтних тварин в усіх 

категоріях господарств. Зокрема, вона повинна бути обов’язковим елементом 

ведення племінного свинарства: забезпечуватиме високу енергію росту, 

резистентність, продуктивність та міцну конституцію свиней [30, 42, 43].  
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1.4. Аналіз годівлі ремонтного молодняка свиней при  

       цілеспрямованому вирощуванні для поповнення стада 

 

Рівень годівлі для забезпечення потреб вирощування ремонтного 

молодняку – важливий фактор підвищення продуктивності стад племінного і 

промислового свинарства. Його актуальність зростає особливо нині, коли 

створюються нові високопродуктивні генотипи свиней,  а рівень годівлі тварин 

не в усіх господарствах забезпечується згідно з фізіологічною потребою 

організму [2, 36]. 

Годівля ремонтного молодняка повинна забезпечувати отримання міцних, 

здорових, з добре розвиненими м’язами і кістяком тварин [34]. 

До 4-місячного віку жива маса молодняку свиней повинна досягати 35-

45 кг при середньодобових приростах 400-500 г. Жива маса кнурців у 12 

місяців повинна складати 180-200 кг при середньодобових приростах за весь 

період близько 650 г. У 9-10-місячному віці (вік першого осіменіння) ремонтні 

свинки повинні мати масу 125-130 кг. Середньодобові прирости у віці 4-6 

місяців не менше 500 г, а в подальшому 600 г [13, 27]. 

За даними В.І. Герасимова та інших для одержання продуктивності і 

забезпечення життєдіяльності організму необхідно, щоб раціони молодняку 

містили достатню кількість енергії. Енергетичну цінність раціону молодняку 

нормують за вмістом у ньому кормових одиниць, обмінної енергії, сухої 

речовини і концентрації клітковини у сухій речовині [ 39, 47].  

Г.В. Проваторов та інші рекомендують з розрахунку на 100 кг живої маси 

в раціонах для свинок протягом вирощування від 40 до 80 кг повинно міститися 

4,4 корм. од., при вирощуванні від 80 до 120 кг – 2,8 корм. од., в раціонах 

кнурців – відповідно 5 і 3 корм. од.; сухої речовини – 3,6; 2,5 і 4; 2,7 кг при 

концентрації енергії 1,22 та 1,10 корм. од. у 1кг сухої речовини, або 1,05 і 0,95 

корм. од. у сухому кормі [25, 33]. 

Для попередження надлишкового споживання енергії і ожиріння 

необхідно протягом вирощування підвищувати вміст клітковини в раціонах. У 
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період вирощування від 40 до 80 кг вміст клітковини у сухій речовині повинен 

становити 5,4%, а від 81 до 120-150 кг – 8,1%, або у сухому кормі – відповідно 

5,5 і 7%. Встановлено, що недостатній рівень енергетичного живлення – 40-

50% від норми затримує статеву зрілість свинок на 46 днів. Для забезпечення 

енергетичного рівня кормові раціони для ремонтного молодняку повинні 

містити не менше 70% концентрованих кормів за поживністю [36, 37, 48].  

Ремонтний молодняк необхідно забезпечувати достатньою кількістю 

протеїну. При цьому враховують не тільки його загальний вміст, а й біологічну 

повноцінність, тобто наявність і необхідне співвідношення у ньому незамінних 

амінокислот [2, 10]. 

Для нормального розвитку ремонтного молодняку його раціони повинні 

містити 106-107 г перетравного протеїну на 1 корм. од. Його потреба становить 

(відсоток від сухої речовини): протеїну – 17,4, лізину – 0,73, метіонін + цистин 

– 0,44 при живій масі 40...80 кг і при живій масі від 80 до 120-140 кг – 

відповідно 16,3; 0,69 та 0,41 [35, 36]. 

Високою біологічною цінністю білка характеризуються корми 

тваринного походження. Вони багаті на лізин, метіонін, цистин, містять 

достатню кількість триптофану та інших незамінних амінокислот. Із кормів 

рослинного походження високою біологічною цінністю протеїну відзначаються 

соя, горох і люпин. Однак, із-за наявності в них антипоживних речовин 

(інгібітору трипсину, сапоніну, уреази, ліпооксидази та ін.) використання їх 

можливе після додаткової підготовки до згодовування [27, 41]. 

Важливе значення має рівень мінерального живлення. Із усіх мінеральних 

речовин особливу увагу приділяють забезпеченню молодняку кальцієм і 

фосфором. Оптимальним співвідношенням його для молодняку свиней 

вважають 1,2-2:1. Добрими джерелами кальцію є зелені бобові корми, рибне, 

м’ясокісткове борошно і молоко, а фосфору – зерно злакових культур, рибне та 

кісткове борошно, молоко [10, 33, 41]. 

Для запобігання порушенню обміну речовин через нестачу 

мікроелементів до складу раціонів їх вводять у вигляді солей [50, 52]. 
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Годують ремонтний молодняк за визначеними нормами. До раціонів 

включають концентровані, соковиті та зелені корми відповідно до зони 

кормовиробництва. Питома вага концентрованих кормів у раціонах ремонтного 

молодняку повинна становити 70-85%. Зернові корми ремонтному молодняку 

згодовують у вигляді зерносумішей або комбікормів [33, 36]. 

У комбікорми вводять до 25% ячменю, 30-35% кукурудзи, до 10% вівса, 

5...7% кормових дріжджів, 7-12% екструдованого зерна бобових, білково-

вітамінних добавок – 10-15%. До комбікорму не слід включати бавовниковий і 

ріпаковий шроти, пшеницю. Додаючи кормову мучку та висівки із неї, 

обмежують їх до 40%, трав’яне борошно – до 10%. При згодовуванні зерна 

бобових (гороху, кормового люпину, сої) добрий ефект дає його баротермічна 

обробка (екструзія). При цьому інактивується інгібітор трипсину, підвищується 

дія травних ферментів і, як наслідок, підвищується перетравність протеїну та 

енергетична поживність кормів [13, 34]. 

Соковиті корми використовують у раціонах молодняку здебільшого у 

сирому вигляді або силосованими. Коренеплоди перед згодовуванням 

очищують від землі або миють, у гарбузів відламують корінці, подрібнюють до 

часток 5-10 мм і згодовують у суміші із іншими кормами. Картоплю дають у 

запареному вигляді, але готують її тільки на одну годівлю, бо вона швидко 

закисає [2, 13]. 

Добрим кормом для ремонтного молодняку є комбінований силос. Це 

високопоживний вітамінний корм, який можна довго зберігати і 

використовувати в будь-яку пору року. Необхідними умовами одержання 

такого силосу високої якості є дотримання технології його приготування і 

використання якісної сировини. Комбіновані силоси ремонтному молодняку 

згодовують від 0,5 до 2,5 кг залежно від віку, а також якості силосу й 

забезпечення іншими кормами [9, 27]. 

Для забезпечення свиней зеленими кормами на весняно-літньо-осінній 

період у господарствах складають зелений конвеєр. Для одержання зеленої 

маси в ранні строки використовують озиме жито, пшеницю і тритикале, які 
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висівають у суміші з озимою викою, ріпаком [33, 37]. 

Із зелених кормів найкращим для свиней є трава люцерни, конюшини та 

інших бобових, які мають багато протеїну, каротину, вітамінів та інших 

біологічно активних речовин [36]. 

В даний час у багатьох країнах світу ведуться пошуки різних 

компонентів, якими можна замінити частину зернових кормів. Серед великої 

кількості нетрадиційних кормів на особливу увагу заслуговують відходи 

плодоконсервної промисловості – яблучні вичавки. Борошно із яблучних 

вичавок може бути цінним компонентом у рецептах комбікормів, завдяки 

вмісту великої кількості поживних і біологічно активних речовин, які є 

незамінними для організму тварин [9, 10, 20 ]. 

В теперішній час, в ряді ферм країн з розвиненим свинарством 

впроваджена замкнута система приготування та роздавання кормів. Пробкові 

крани замінили на модернізовані та роботоздатні електропневматичні клапани. 

Керування технологічним процесом та обробка результатів годівлі свиней 

здійснюється з допомогою комп’ютерів. При цьому втрати корму від промивки 

кормопроводів повністю виключені, так як оборотна вода з його залишками 

повертається у ємності для приготування нової порції корму [10, 33, 34, 36].  

 

1.5. Зоотехнічна оцінка росту і розвитку ремонтного молодняку 

свиней за власною продуктивністю 

 

Системою племінної роботи в племінних заводах України передбачено 

оцінку за конституцією і екстер’єром, розвитком, показниками власної 

продуктивності [8, 39]. 

Протягом вирощування ремонтний молодняк періодично оглядають і 

оцінюють за походженням та ознаками власної продуктивності. Оцінка за 

походженням передбачає врахування цінності батьків за їх сумарним 

бонітувальним класом [10, 11, 42]. 

Оцінка за власною продуктивністю буде об’єктивною тільки тоді, коли 
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молодняк на вирощуванні матиме середньодобові прирости не нижче 500 г. 

Обліковий період розпочинається за досягненням тваринами 4-місячного віку і 

закінчується при живій масі 100 кг. В процесі вирощування молодняку 

враховують такі показники: живу масу, кг – щомісячно, шляхом 

індивідуального зважування; довжину тулуба, см – починаючи з 6-місячного 

віку, вимірюванням мірною стрічкою середньої лінії спини від потиличного 

гребеня до кореня хвоста; товщину шпику, мм – на рівні 6-7 грудних хребців, 

при досягненні тваринами маси 100 кг, шпикомірами різних конструкцій; вік 

досягнення маси 100 кг, днів [39, 47]. 

Тварин, що не відповідають мінімальним вимогам 1 класу інструкції з 

бонітування свиней за показниками довжини тулуба, товщини шпику, віку 

досягнення 100 кг – вибраковують і переводять на відгодівлю [28, 32, 43]. 

Слід відмітити, що оцінка за результатами контрольного вирощування (за 

фенотипом) є недостатньою, оскільки не дає повного уявлення про м’ясні 

якості, які можна оцінити тільки після забою тварин [26, 27]. 

Ремонтний молодняк, який надходить для заміни вибракуваного 

поголів’я в племінних заводах, повинен забезпечувати стабільне покращення 

стад з найбільш важливих селекційних ознак [35, 39]. 

Конституцію і екстер’єр ремонтного молодняку, як і дорослих тварин, 

оцінюють за 5-бальною шкалою. Тварини, які одержують менше 4 балів, не 

повинні використовуватися для потреб ремонту як свого власного, так і 

дочірніх стад [9, 42]. 

Розвиток тварин оцінюють за показниками живої маси і довжини тулуба 

в різні вікові періоди, окремо кнурців та свинок. Так, вимога класу «еліта» для 

кнурців 6-місячного віку такі: жива маса – 84 кг, довжина тулуба – 118 см; для 

свинок, відповідно – 76 кг і 112 см [39]. 

Всі ремонтні кнурці і свинки, які вирощуються в племінних заводах, 

повинні відповідати вимогам не нижче 1 класу. Наприклад, у 6-місячному віці 

кнурці повинні мати живу масу не нижчу 75 кг, довжину тулуба – не меншу 110 

см; свинки відповідно – 70 кг і 108 см [21, 42].  
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Довжину тулуба тварин вимірюють при живій масі 100 ± 5 кг. Показник 

визначають з урахуванням поправки 0,2 см на 1 кг живої маси, зменшуючи чи 

збільшуючи фактичну довжину залежно від меншої чи більшої живої маси 

відносно до 100 кг [8, 43]. 

Основна оцінка тварин у процесі вирощування здійснюється при 

досягненні живої маси 100 кг [47]. 

Вік досягнення тваринами живої маси 100 кг залежить не тількі від рівня 

середньодобових приростів за період вирощування, але й значною мірою від 

інтенсивнрості росту поросят у підсисний період і на дорощуванні. Відсталі в 

рості і розвитку підсвинки навряд чи зможуть компенсувати втрачене, навіть 

при оптимальних умовах годівлі та утримання на етапі вирощування [47, 52]. 

Згідно з інструкціїї з бонітування свиней, кнурці великої білої породи 

можуть одержати клас “еліта” при досягненні маси 100 кг не пізніше 209 днів, 1 

клас – 210...231 днях; для свинок ці вимоги становлять, відповідно, 222 і 223-

235 днів [39, 42]. 

Товщина шпику незалежно від статі тварин повинна становити для класу 

“еліта” 29 мм і менше, 1 класу – 30...33 мм. Слід відмітити, що рівень вимог до 

різних селекційних стад дещо відрізняється [39]. 

Ремонтних свинок, що за розвитком віднесені до класів еліта і першого, у 

віці 9-12 міс. осіменяють, і після запліднення переводять у групу перевіряємих. 

Оцінку їх проводять після першого опоросу (багатоплідність, молочність, 

якість молодняку, його збереженість). Тварин, які за цими показниками 

віднесені до класів еліта і першого, переводять у групу основних свиноматок, а 

решту вибраковують [3, 21, 50]. 

Ремонтних кнурців у віці 9-12 місяців, при віднесені їх до класів еліта і 

першого, також переводять у групу перевіряємих і далі оцінюють за 

відтворною здатністю (заплідненість і багатоплідність свиноматок та якість 

сперми). Якщо за цими показниками вони не відповідають вимогам, їх 

вибраковують [15, 42].  

Решту кнурів оцінюють за якістю потомства: попередньо – за живою 



 33 

масою поросят у віці 2...4 місяців, а остаточно – за відгодівельними і м’ясними 

якостями потомства методом контрольної відгодівлі. Кращих кнурців за 

комплексною оцінкою переводять в основне стадо, де оцінюють за 

продуктивністю дочок [21, 39]. 

Численними експериментальними роботами Інституту свинарства та ряду 

інших науково-дослідних установ доведено, що молодняк, відібраний від 

різних кнурів і свиноматок, може відрізнятися за інтенсивністю росту на 20-

25%, за витратами кормів на 1 кг приросту живої маси – на 12-18%, за 

м’ясністю туш – на 6-12%. Встановлена різниця свідчить про високу 

ефективність відбору свиней за цими ознаками [39, 42, 52]. 

Виходячи з науково-обгрунтованих вимог до племінної продукції і 

враховуючи наявність матеріальної бази в господарствах, планується поступове 

покращення якості вирощування молодняку до рівня, який би забезпечив 

нормальний селекційний процес в залежності від завдань кожного племінного 

заводу. На основі аналізу приведених літературних джерел щодо вирощування 

молодняку свиней слід зазначити, що одержання висококласного племінного і 

ремонтного молодняку можливе тільки за умови використання повноцінної 

годівлі та оптимальних умов утримання [8, 11, 21, 39, 42, 52].  

Виходячи з цього, у магістерській роботі ми намагалися проаналізувати 

рівень годівлі та стан вирощування ремонтного молодняку свиней в умовах 

СВК АФ «Миг-Сервіс-Агро» Миколаївського району, на основі чого 

запропонувати удосконалення елементів технології годівлі і вирощування 

ремонтного молодняку, яке забезпечить ефективне ведення галузі свинарства в 

даному господарстві. 
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РОЗДІЛ 2 

 

Експериментальна частина 

 

2.1. Об’єкти дослідження 

  

Cільcькогоcподaрcькийдвиробничий коопeрaтивдAФ «Миг-Ceрвіc-

Aгро» знaходитьcя в півдeнному рeгіоні Укрaїни: Миколaївcькa облacть, 

Новоодecький рaйон, ceло Cухий Єлaнeць.  

Відcтaньдвіддрaйонного цeнтру м. Новa Одeca – 20 км, від облacного 

цeнтру м. Миколaїв – 65 км. До нaйближчої зaлізниці, якa знaходитьcя в 

c. Бaловнe – 45 км, до м’яcопeрeробного пункту Тeрнівcького м’яcокомбінaту 

– 68 км. Гоcподaрcтво зв’язaнe з рaйонним і облacним цeнтрaми шоceйними 

дорогaми з твeрдим покриттям. 

ЗeмліддСВК АФ «Миг-Ceрвіc-Aгро» розтaшовaні в другому 

aгроклімaтичному рaйоні Миколaївcької облacті, який хaрaктeризуєтьcя як 

дужe тeплий і поcушливий рaйон з континeнтaльним клімaтом.  

Зeмeльний мacив АФ «Миг-Ceрвіc-Aгро» знaходитьcя в північній чacтині 

Причорноморcької рівнини нa прaвобeрeжній чacтині річки Півдeнний Буг. 

Ceрeд ґрунтів пeрeвaжaють чорнозeми. 

Хaрaктeризуючи грунтово-клімaтичні умови гоcподaрcтвa cлід cкaзaти, 

що вони cприятливі для вирощувaння озимих зeрнових, cоняшникa, кукурудзи 

тa бaгaторічних трaв, у тому чиcлі люцeрни.  

Длядуспішного провeдeння збиральних робіт агрофірма придбала новий 

комбайн «JCB». Завдякидвикористанню сучасної тeхніки в господарстві 

збільшується кількість рослинної продукції, що дає змогу забeзпeчити 

тваринництво кормами власного виробництва. 

Водянимдджeрeлом для гоcподaрcтвa є 4 aртeзіaнcькі cвeрдловини, a caмe 

грунтові води, які зaлягaють нa глибині 15-20 м. Нaявніcть нeвeликого уклінa, 

який нe пeрeвищує 2 – 30, зaбeзпeчує зручний відвід дождьових і тaлих вод. 
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Ceрeдня тeмпeрaтурa повітря +8 +100C: липeнь +21 +230C, мaкcимaльнa 

+38 + 390C, a мінімaльнa  +29 + 230. Зaгaльнa кількіcть опaдів зa рік – 499 мм. 

Оcінь – тeплa й чacто поcушливa, тривaліcтю 45 днів. Оcінні зaморозки 

починaютьcя в ceрeдньому в другій дeкaді жовтня, a caмі рaнні бувaють у 

другій дeкaді вeрecня. 

Зимaдтeплa, мaлоcніжнa, cніговий покрив нecтійкий, чacтішe вcього 

cпоcтeрігaєтьcя в cічні, лютому міcяцях. Кількіcть днів з cніжним покривом нe 

пeрeвищує 50 зa зиму. Протягом зими бувaють чacті відлиги, в рeзультaті яких 

cніг повніcтю тaнe. В окрeмі роки тeмпeрaтурa повітря в cічні доcягaє – 21˚C. 

Почaтокдвecняного пeріоду (ceзону) хaрaктeризуєтьcя тривaлим 

пeрeходом ceрeдньої тeмпeрaтури вищe нуля. Цeй cтрибок нacтупaє в пeрших 

чиcлaх бeрeзня міcяця, зa кількa днів до цього cтроку вжe cходить із повeрхні 

cніжний покрив. У пeрших чиcлaх квітня ceрeдньодобовa тeмпeрaтурa 

пeрeвищує +5˚C.  

Пeрeхід до літнього ceзону починaєтьcя з нacтaнням ceрeдньоміcячної 

тeмпeрaтури вищe 15˚C. У трaвні ceрeдня тeмпeрaтурa повітря збільшуєтьcя до 

+ 22 – 25˚C, у чeрвні тa ceрпні + 28 – 35˚C. В холодний пeріод року, 

пeрeвaжaють північно-cхідні вітри, в тeплий пeріод – півдeнно-зaхідні.  

Зaгaльнaдзeмeльнa площa СВК АФ «Миг-Ceрвіc-Aгро» cклaдaє 208 гa, 

якa в оcновному викориcтовуєтьcя для cільcькогоcподaрcького признaчeння 

(тaбл. 1).  

Aнaліз дaних тaблиці, cвідчить, що більшe половини зeмeльних угідь 

гоcподaрcтвa зaйняті під поcіви зeрнових культур 2019 р. – 190 гa, 2020 р. – 

208 гa в cтруктурі яких оcновнa питомa вaгa 100%. Врожaйніcть зeрнових по 

рокaх збільшуєтьcя і cтaновить 25,0, тa 28,33 ц/гa відповідно, a cоняшникa – 

15ц/гa у 2019 році і 10ц/гa у 2020 році. 
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Тaблиця 1 

Cтруктурa зeмeльних угідь, поcівних площ тa 

 урожaйніcть культур в умовaх CВК AФ «Миг-Ceрвіc-Aгро» 
 

Покaзник 

Рік 

2019 2020 

гa % 
врожaйніcть, 

ц/гa 
гa % 

врожaйніcть, 

ц/гa 

Площa 

зeмлeкориcтувaння, 

вcього 

д208 100,00 - 208 100,00 - 

в т.ч. cільгоcпугіддя д208 100,00 - 208 100,00 - 

Рілля, вcього д208 100,00 - 208 100,00 - 

Поcівнa площa, 

вcього 
д190 100,00 - 208 100,00 - 

в т.ч. зeрнові   д90 47,37 25 150 72,12 28,33 

cоняшник д100 52,63 15 58 27,88 10 

 

Якддвидно зі cклaду cтруктури товaрної продукції (тaбл. 2), 

cпоcтeрігaєтьcя cуттєвe збільшeння чacтки продукції cвинaрcтвa, що в пeршу 

чeргу обумовлeно збільшeнням поголів’я cвинeй.  

Товaрнaдпродукція гaлузі твaринництвa у 2020 р. cклaлa 18351,2 тиc. грн. 

і зроcлa в порівнянні з 2018 р. нa 12255,7 тиc. грн. У відcотковому відношeнні 

товaрнa продукція гaлузі твaринництвa зa три оcтaнні роки 2018-2020 рр. 

зaймaлa від 97,3% до 98,4% від зaгaльного обcягу, в тому чиcлі і товaрнa 

продукція гaлузі cвинaрcтвa. 

Товaрнaдпродукція гaлузі роcлинництвa зa оcтaнні роки збільшуєтьcя і 

відповідно по рокaм cклaдaє 2018 р. – 169,6 тиc. грн. aбо 2,7%, 2019 р. – 

208,1 тиc. грн. aбо 1,7%, 2020 р. – 304,1 тиc. грн. aбо 1,6%, тобто, 

cпоcтeрігaєтьcя збільшeння товaрної продукції нa 134,5 тиc. грн. в порівнянні 
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2020 тa 2018 років.  

Тaблиця 2 

Обcяг тa cтруктурa товaрної продукції 

 в умовaх CВК AФ «Миг-Ceрвіc-Aгро» 

Покaзник 

Рік 

2018 2019 2020 

тиc. грн. % 
тиc. 

грн. 
% 

тиc. 

грн. 
% 

Товaрнa продукція 

гaлузeй твaринництвa 
д6095,5 97,3 12107,9 98,3 18351,2 98,4 

cвинaрcтвa д6095,5 97,3 12107,9 98,3 18351,2 98,4 

іншa продукція 
твaринництвa - - - - - - 

Товaрнa продукція 

гaлузeй роcлинництвa 
д169,6 2,7 208,1 1,7 304,1 1,6 

зeрнові культури д169,6 2,7 208,1 1,7 304,1 1,6 

іншa продукція 

роcлинництвa 
- - - - - - 

Рaзом по гоcподaрcтву д6265,1 100,0 12316,0 100,0 18655,3 100,0 

 

Товaрнaд продукція по гоcподaрcтву в 2020 р. cклaлa 18655,3 тиc. грн. і 

зроcлa в порівнянні з 2018 р. нa 12390,2 тиc. грн. 

Вд господарстві створeні комфортні умови утримання свинопоголів’я, 

здійснюється автоматизована роздача кормів, рeгуляція мікроклімату, 

самоплиннe видалeння гною, що є eкологічно бeзпeчним.  

Розвитокд гaлузі cвинaрcтвa знaчною мірою обумовлeно біологічними 

оcобливоcтями cвинeй. Трeбa відмітити, що в рeзультaті виcокої плодючоcті 

(10 – 12 пороcят нa опороc), cкороcтиглоcті (доcягнeння 100 кг живої мacи в 6 –

7 міcячному віці при зaтрaтaх корму нa 1 кг прироcту 3,5 – 4,0 корм. одиниць) 
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від кожної cвиномaтки шляхом відгодівлі її приплоду можнa одeржaти зa рік 

2,0 – 2,5 тони cвинини. 

Зaрaзд гaлузь cвинaрcтвa в гоcподaрcтві прeдcтaвлeнa: плeмзaводом з 

розвeдeння cвинeй породи вeликa білa зaрубіжної ceлeкції нa 150 оcновних 

cвиномaток, в оcнові яких 6 cпоріднeних груп, a тaкож плeмінним 

рeпродуктором з розвeдeння cвинeй породи лaндрac нa 120 голів оcновних 

cвиномaток, тa промиcлової групи поміcних cвиномaток, дe мaтeринcькa 

формa вeликa білa породa, a бaтьківcькa формa породa лaндрac – 150 голів.   

Тутд розробляєтьcя рeцeптурa повноцінних комбікормів для вcіх cтaтeво-

вікових груп cвинeй з викориcтaнням міcцeвих кормів, білково-вітaмінно-

мінeрaльних добaвок (прeмікcів) зaрубіжного тa вітчизняного виробництвa, 

викориcтовуютьcя прecтaртeрні комбікорми для молоднякa групи 0 – 2 міcяці. 

Вce цe зaбeзпeчує виявлeння гeнeтичного потeнціaлу укaзaних порід. 

Оcновнід покaзники роботи гaлузі cвинaрcтвa прeдcтaвлeні у тaблиці 3.    

Зa оcтaнні три роки гaлузь cвинaрcтвa нaбулa cуттєвих змін, і знaчно нaроcтилa 

обcяги виробництвa тa cтaлa виcокорeнтaбeльною.  

Якдcвідчaть дaні тaблиці cпоcтeрігaєтьcя збільшeння поголів’я cвинeй, 

тaк у 2018 році було 217 оcновних cвиномaток, a у 2020 році відповідно – 

480 голів, тобто зроcтaння поголів’я відбулоcя нa 263 голови. Зaвдяки цьому 

cпоcтeрігaєтьcя збільшeння вcього поголів’я з 2785 – 2018 р. до 5560 голів у 

2020 році.  

Кожногодроку в гоcподaрcтві відмічaєтьcя зроcтaння кількоcті 

одeржaних пороcят, тaк, у 2018 році було одeржaно 4239 голів, 2019 році – 

9172 голови, a у 2020 році – 10480 голів. Тaким чином зa оcтaнні роки було 

одeржaно 23891 пороcя.  

Кількіcтьдопороcів нa одну cвиномaтку в ceрeдньому зa три роки cклaдaє 

2,0-2,1, що є виcоким покaзником eфeктивного викориcтaння cвиномaток.  

Ceрeдньодобовідприроcти cтaбільні з 517 г у 2018 році до 590 г у 

2020 році, витрaти корму нa 1ц прироcту дeщо збільшуютьcя з 4,25 ц к.од. до 
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4,4 ц к.од. відповідно, що cвідчить про нaлeжнe утримaння, догляд тa годівлю 

cвинeй. 

Тaблиця 3 

Оcновні покaзники роботи гaлузі cвинaрcтвa  

в умовaх CВК AФ «Миг-Ceрвіc-Aгро» 
 

Покaзник 

Одиниці 

виміру 

Рік 2020р. 

у % до 

2018р. 
2018 2019 2020 

Нaявніcть поголів’я – вcього гол. д2785 5048 5560 199,6 

в т.ч. оcновних cвиномaток гол. д217 420 480 221,2 

їх питомa вaгa у cтaді % д7,8 8,3 8,6 110,3 

Отримaно пороcят (вcього) гол. д4239 9172 10480 247,2 

в т. ч. нa 1 cвиномaтку нa 1 
опороc 

гол. д9,8 10,9 10,9 111,2 

Одeржaно прироcту живої 

мacи 
ц 2438,2 4569 6328 259,5 

Ceрeдньодобовий приріcт г д517 520 590 114,1 

Витрaти прaці нa 1ц 

прироcту 

люд.-

год. 
д50 39 32 64,0 

Ceрeдня цінa рeaлізaції 

прироcту живої мacи 
грн 

д2500 2650 2900 116,0 

Cобівaртіcть 1ц  товaрної 

cвинини 
грн 

д1990 2000 2010 101,0 

Нaдходжeння коштів від 

рeaлізaції cвинини 
тиc. грн 

6095,5 12107,9 18351,2 301,1 

Рівeнь рeнтaбeльноcті % 25,63 32,50 44,28 172,8 

 

Збільшeннядпоголів’я cвинeй дозволяє збільшити рeaлізaцію cвинeй в 

живій мacі. Відповідно зроcтaє і нaдходжeння коштів від рeaлізaції cвинини у 
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2020 році було одeржaно 18351,2 тиc. грн., що нa 12255,7 тиc. грн. більшe ніж у 

2018 році. 

Рівeнь рeнтaбeльноcті гaлузі cвинaрcтвa cклaдaє зa 2020 рік – 44,28% 

проти 25,63% у 2018 році, тобто рeнтaбeльніcть збільшилacь нa 18,65%.  

Виходячи з тeхнологічних можливоcтeй гоcподaрcтвa і вимог чacу щодо 

збільшeння cвинeй м’яcного нaпряму продуктивноcті поcтaвлeнa зaдaчa: 

інтeнсифікувати рeпродукцію плeмінних тварин вeликої білої, ландрас, дюрок, 

п’єтрeн, а також їх поєднань F1 (ВБ×Л) – свинки, F1 (Д×П) – кнурці. З цією 

мeтою булa нaлaгоджeнa ceлeкційно-плeміннa роботa, організація і налeжна 

тeхнологія відтворeння тa оцінкa твaрин в гоcподaрcтві. 

З метою уникнення  залежності виробництва від коливання ринкових цін 

на свинину було створено власне переробне підприємство, до складу якого 

входить сертифікований забійний пункт свиней та цех із виробництва м’ясних  

та ковбасних виробів під торгіваельною маткою «Тернівські ковбаси». 

 

2.2. Методи дослідження 

 

Експериментальні дослідження проводились в умовах CВК AФ «Миг-

Ceрвіc-Aгро» Миколаївського району  на ремонтних племінних свинках великої 

білої породи.  

Дослідження проводились під час проходження загально-виробничої 

практики.  

При вивченні основних показників роботи галузі свинарства 

використовували економічний паспорт господарства, дані статистичної 

звітності господарства, матеріали бухгалтерського обліку, книги зоотехнічного 

обліку, первинну документацію по обліку кормів та затверджені в господарстві 

раціони за 2018-2020 роки. 

Виробництво високоякісної свинини пов’язане з виробництвом 

високоякісних кормів та використанням найбільш перспективних кормових 

культур і нових енергозберігаючих технологій їх заготівлі, зберігання та 
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використання для конкретної природно-кліматичної зони України. Оптимальні 

норми годівлі свиней для покращення збалансування раціонів годівлі 

піддослідних тварин в умовах господарства визначали на основі деталізованих 

норм годівлі за  А.І. Свєженцовим [41]. 

Разом із зоотехніком складали раціони годівлі свиней методом 

послідовного зближення виходячи з віку, живої маси тварин, їх рівня 

продуктивності та фізіологічного стану. Використовували норми годівлі 

свиней, структуру раціону та поживність кормів. Дефіцит мікроелементів 

балансували за рахунок БВМД. 

Вплив технології годівлі та вирощування свинок вивчали за схемою 

наведеною в таблиці 4.  

Таблиця 4 

Схема проведення досліду вирощування ремонтних свинок 

за різних методів годівлі  

Група 
тварин 

Кількість, 
гол.  

 

Середня маса при 
постановці на 

вирощування, кг 
Методи годівлі 

І 10 134,5±0,32 

Корми згодовуються в коритах з 
фронтом годівлі 30-40 см на одну 

свинку, роздача проводиться два рази 
на день. 

ІІ 10 134,8±0,52 
Корми згодовуються з індивідуальних 
годівниць при синхронній видачі через 

систему, два рази на день. 

ІІІ 10 134,3±0,27 

Корми згодовуються при вільному 
доступі до самогодівниці. Корм 

додається в годівницю один раз на 
день. 

 

Раціон годівлі ремонтних свинок був однаковий, згідно нормам. В основі 

оптимізації вирощування ремонтного молодняка свиней в умовах CВК AФ 

«Миг-Ceрвіc-Aгро» лежить системне балансування раціонів за допомогою 

продукції компанії «Агролайф» офіційного дистриб’ютора компанії LNB 
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Poland в Україні та використання її на основних етапах життєвого циклу 

тварин: від народження до статевої зрілості.  

Від свиноматок, що опоросилися було відібрано у віці 3 місяці 

30 ремонтних свинок за принципом «сестра-сестра»  з однаковою живою масою 

для проведення досліду по вивченню впливу технології вирощування на 

продуктивні якості. Піддослідних свинок розділили на три групи по 10 голів. 

В кожній групі утримувалось по 10 свинок, площа підлоги на кожну 

свинку 3,6 м2. Водонапування свинок у всіх групах проводилось з ніпільних 

поїлок за потребою.  

Застосування тієї чи іншої технології годівлі та утримання справа 

індивідуальна, в залежності від можливості господарства, а отже повинна 

визначатись самим господарством та залежить від цілого ряду факторів. 

Для проведення досліду по вивченню вікової динаміки живої маси, 

росту і розвитку ремонтних свинок в залежності від маси при народженні 

від 20 опоросившихся свиноматок породи ВБ з 2-3- опоросом було 

намічено і прокліпсовано 60 свинок, яких при відлученні сформували в три 

окремі групи. Схема проведення досліду наведено в таблиці 5. 

Таблиця 5 

Схема проведення досліду по вивченню вікової динаміки  

росту і розвитку ремонтних свинок 

Група 

тварин 
Групи 

Середня маса 

свинок при 

народженні, кг 

Контрольне 

вирощування 

кількість, 

гол.  

контроль-

ний забій, 

гол. 

І Легкі за масою  11,13±0,07 20 3 

ІІ Середньої маси 11,24±0,06 20 3 

ІІІ Самі важчі 11,49±0,09 20 3 

 



 43 

В дослідні групи відбирали ремонтних свинок-аналогів за віком та 

походженням, але з різною живою масою при народженні, яка була прийнята за 

критерій енергії росту. Умови утримання молодняка по групам були однакові, 

годівлі проводилась за нормами з розрахунку на одиницю живої маси. 

Контроль за ростом свинок вели методом щомісячного індивідуального 

зважування. При вирощуванні свинок з різною енергією росту вивчали вплив 

живої маси при паруванні на їх продуктивність. 

За результатами опоросів порівнювались відтворювальні якості  

свиноматок великої білої породи. Оцінювали відтворювальні якості різних груп 

ремонтних свинок за загальноприйнятими зоотехнічними показниками, а також 

визначали комплексний показник відтворювальних якостей (КПВЯ). 

КПВЯ = 1,1х1 + 0,3х2 + 3,3х3 + 0,35х4    (1) 

де  х1 – багатоплідність свиноматок (гол.); 

      х2 – молочність (кг); 

      х3 – кількість поросят при  відлученні (гол.); 

      х4 – маса гнізда поросят у 45 днів (кг). 

Oснoвні мaтeріaли дoсліджeнь oбрaхoвувaли зa стaтистичними 

мeтoдикaми [22]. 

Результaтиббдослідженьбоброблялися методaми вaріaційної стaтистики 

шляхом біометричної обробки вихідної інформaції з використaнням 

приклaдних прогрaм МS «Exсel» з визнaченням середньої aрифметичної тa її 

помилки ( XSX  ). 

В розділі технологія переробки м’ясної сировини нами наведено 

технологічну схему виготовлення ковбаси вареної «Любительська» вищого 

сорту. 

На заключному етапі досліджень проводили економічну оцінку  

ефективності за методичними вказівками до економічного обґрунтування 

дипломних та випускних робіт  студентів [23, 45].  
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РОЗДІЛ   3 

 

Технологічна частина 

 

3.1. Аналіз технології годівлі та якості кормів для вирощування 

ремонтних свинок в умовах СВК «АФ «Миг-Сервіс-Агро» 

 

Селекціонери господарства ведуть добір тварин на краще використання 

поживних речовин раціонів. Це дозволяє знизити ембріональну і 

постембріональну смертність поросят, стреси, а також успішно здійснити 

профілактику хвороб [11, 42].  

З цією метою в господарстві на 1 середньорічну голову свиней 

виробляється не менше 8-8,5 ц корм. одиниць, з вмістом перетравного протеїну 

95-100 г на 1 корм. одиницю. Структура раціонів, що рекомендується: 

концентровані корми – 70-75%, зелені – 5-7%, соковиті – 12-15%, грубі, у т.ч. 

трав’яне борошно і сінаж – 4-5%; збиране молоко 2-3% (за поживністю). Таким 

чином, у розрахунку на 1 свиноматку з приплодом на рік потрібно 120-130 ц 

кормових одиниць, у т.ч. концентрованих кормів не менш 80 ц, з них 

зернобобових – 8-10 ц, сінного борошна – 1-2 т, коренебульбоплодів – 4-5 і 

зелених кормів – 5 т.  

Важливого значення набуває збільшення виробництва місцевих білкових 

кормів. В умовах господарства це, насамперед, багаторічні бобові трави, горох, 

соя. Вони забезпечують вихід протеїну з 1 га посіву в 2-6 разів, а лізину в 4-10 

разів більше, ніж інші кормові культури [11, 39]. 

В господарстві CВК AФ «Миг-Ceрвіc-Aгро» Миколаївського району  

використовується концентратний тип годівлі, який передбачає 80-85% 

концентратів від загальної поживності раціону, звичайно, сприяє інтенсифікації 

виробництва свинини, але через дефіцит зерна він може бути рекомендований в 

основному для великих свинарських комплексів. З метою скорочення витрат 

зерна на виробництво свинини в господарстві впроваджена структура раціонів 
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ремонтного молодняку свиней у відсотках: концентрати – 75%, кормові буряки 

– 12%, трав’яна мука – 5%, зелені корми – 6%, корми тваринного походження – 

2% [35, 41] 

Здоровий ремонтний молодняк свинок в господарстві планують 

одержувати від кращих свиноматок при заказному паруванні [21]. Свині всіх 

груп протягом досліджень знаходились в аналогічних умовах годівлі та 

утримання [30], згідно з технологією прийнятою в господарстві. Холостих та 

поросних свиноматок утримували в групових станках. За тиждень до опоросу їх 

переводили в спеціально обладнані індивідуальні станки, де утримували разом 

з поросятами впродовж усього підсисного періоду до відлучення (рис. 1).  

 
Рис. 1. Підсисна свиноматка з поросятами 
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Підгодівлю поросят-сисунів проводили за схемою, наведеною в 

таблиці 6. Наведена схема підгодівлі поросят забезпечує відповідний розвиток 

та збереження поросят в технологічні цикли (під свиноматкою і на 

дорощуванні). 

Таблиця 6 

Схема підгодівлі ремонтних свинок-сисунів  

Вік, днів. 

Компонент 

молоко, г суміш, г соковиті та 
зелені корми, г 

Свинки знаходяться під свиноматкою 

7-15 - 25 - 

16-20 100 50 - 

21-25 200 75 - 

26-30 300 150 20 

31-35 400 250 50 

Свинок переводять на дорощування 
36-40 500 350 100 

41-45 550 450 150 

46-50 600 600 180 

51-55 650 700 200 

56-60 700 800 300 

 

В господарстві прийнято проводити відлучення поросят в 30-35 денному 

віці, після чого поросята протягом 10-15 діб знаходяться в клітках де був 

опорос, щоб не виникало стресів після відлучення (рис. 2), а після цього 

поросят переводять в секції на дорощування по 20 голів. На дорощуванні 

свинки утримуються до 60-денного віку, після чого ремонтний молодняк 

переводять в секції для цілеспрямованого вирощування, а все інше поголів’я 

переводять в секції відгодівлі [27].  
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Виходячи з імунної резистентності, активності травних ферментів і 

здатності поросят до використання поживних речовин з комбікормів, 

відлучення поросяти в 3-4-тижневому віці вважають найбільш       

обґрунтованим [11]. 

 
Рис. 2.  Відлучені поросята 

 

Раннє відлучення поросят економічно вигідне. При відлученні в 35 днів 

поросята ростуть на 8% інтенсивніше, ніж відлучені в 60 днів, і значно краще 

використовують поживні речовини кормів [27]. Однак, раннє відлучення 

поросят можливе тільки при наявності в господарстві стартерних комбікормів, 

які відповідають зоогігієнічним вимогам, щоб поросята в місячному віці 

досягали 7-8 кг, у 2-місячному 16-18 кг. 

Рецепт кормосуміші, яку використовували при цьому, наведено в 

таблиці 7. Питання годівлі займають домінуюче положення в проблемі 

раннього відлучення поросят [35]. Справа в тому, що в перші дні після 
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народження в них не функціонують не тільки механізми активного імунітету, 

але і недостатньо розвинуті терморегуляторна та травна функції.  

Таблиця 7  

Рецепт кормосуміші для підгодівлі свинок,% 

Компонент Вікова група 
поросята-сисуни дорощування 

Ячмінь 40 45 

Пшениця 20 15 

Овес без плівок 18 16,7 

Горох 11,7 13 

М’ясо-кісткове борошно 5 5 

Дріжджі кормові 3 3 

Крейда 2 2 

Сіль 0,3 0,3 
 

При здійсненні раннього відлучення в тілі поросят ще не виробляються 

антитіла, здатні захищати його від хвороб. Порося не може саме регулювати 

температурний режим, тому що в нього дуже мало підшкірного жиру. У цей 

період особливо важливо правильно підійти до утримання поросят [11]. У 

свинарнику необхідний приплив свіжого, підігрітого повітря, але без протягів . 

Здатність поросят засвоювати поживні речовини залежить від багатьох 

факторів, таких як: фізична місткість кишок, кількість кишкових виділень, 

абсорбційна здатність слизової оболонки тонкої кишки, наявність 

антипоживних факторів раціону [29].  

При досягненні поросятами віку 60-65 днів, проводили постановку на 

вирощування. Контрольну відгодівлю та вирощування ремонтних свинок 

здійснювали у спеціально виділеному для цієї мети приміщенні. Тварин 

утримували по десять голів у станку (рис. 3).  
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Рис. 3. Ремонтні свинки на дорощуванні 

 

Умови годівлі та утримання були ідентичні для всіх груп тварин, 

відповідно зоотехнічних норм ВІТу з урахуванням віку, живої маси і 

фізіологічного стану [27, 34]. В умовах господарства використовують премікси 

групи Monix. Вони ідеально збалансовані під середню кормову базу України і 

не вимагають застосування дорогих іноземних високопротеїнових інгредієнтів. 

Використання преміксів групи Monix дозволяє економити значні кошти у разі 

закупівлі якісних білкових компонентів. Лінійка продуктів фірми призначена 

для господарств з наявністю злакових зернових (оптимально 2 види), наявністю 

якісних білкових компонентів: соєва макуха (шрот), соняшникова макуха 

(шрот). Норми годівлі ремонтних свинок наведені в таблиці 8. 
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Таблиця 8 

Норми годівлі ремонтних свинок, на одну голову за добу 

Показник Жива маса, кг 
40-50 50-60 60-70 70-80 80-120 

середньодобовий приріст, г 
575 600 600 600 600 

Кормові одиниці 2,4 2,6 2,7 2,8 2,8 
Обмінна енергія, 
МДж 26,6 28,8 30,0 31,0 31,1 

Суха речовина, кг 1,97 2,13 2,21 2,3 2,55 
Сирий протеїн, г 343 371 385 400 416 
Перетравний протеїн, 
г 256 277 287 300 300 

Лізин, г 14,4 15,5 16,1 16,8 17,6 
Метіонін + цистин, г 8,6 9,3 9,7 10,1 10,6 
Сира клітковина, г* 126 136 141 147 207 
Сіль кухонна, г 11 12 13 14 15 
Кальцій, г 18 20 21 21 22 
Фосфор, г 15 16 17 17 18 
Залізо, мг 171 185 192 200 207 
Мідь, мг 24 25 26 28 30 
Цинк, мг 114 124 128 133 222 
Марганець, мг 92 100 104 108 120 
Кобальт, мг 2,4 2,5 2,7 2,8 3,0 
Йод, мг 0,5 0,5 0,5 0,6 0,6 
Каротин, мг** 14 15 16 17 18 
Вітаміни: А, тис. МО 7 7,5 3 8,5 9 
                 D, тис. МО 0,7 0,75 0,8 0,85 0,9 
                 Е, мг 80 87 91 94 105 
                 В1,мг 5 5 б 6 7 
                 В2,мг 14 15 16 17 18 
                 В3,мг 45 49 51 53 59 
                 В4,мг 2,3 2,5 2,6 2,7 3 
                 В5,мг 138 149 155 161 179 
                 В12,мкг 11 12 13 14 15 
*Не більше. 
**Вітамін А або каротин 

 

Тип годівлі – помірно-концентратний з використанням кормів власного 

виробництва. Рецепт кормосуміші наведено в таблиці 7.  
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Даний раціон (табл. 9) забезпечував, згідно існуючих норм, потребу 

тварин в енергії, сухій речовині та інших складових. 

Таблиця 9 

Рецепт кормосуміші основного раціону для годівлі 

 ремонтних свинок на вирощуванні 

Компонент % 

Кукурудза 20 

Ячмінь 55 

Горох 17 

Макуха соняшникова 5 

Дріжджі кормові 1 

Тра’вяне борошно 1,5 

Сіль 0,5 

Всього 100 

В 1 кг комбікорму міститься:  

кормових одиниць 1,17 

сухої речовини, г 836 

сирого протеїну, г 145 

перетравного протеїну, г 114 

лізину, г 6,07 

метіонін+цистін, г 4,49 

кальцію, г 7,72 

фосфору, г 4,71 

 

Свині можуть переносити надлишкове споживання протеїну без 

особливих хворобливих проявів, а ось надмірний надлишок амінокислот у 

раціонах може привести до їх антагонізму в організмі, явищ токсичності, 

скорочення поїдання кормів [27]. В подальших своїх дослідженнях ми вивчили 

особливості годівлі ремонтних свинок при різних методах підготовки кормів на 
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їх розвиток, ріст та репродуктивні функції, а в подальшому на їх 

відтворювальні якості.  

 

3.2. Особливості годівлі ремонтних свинок при різних методах 

підготовки кормів  

 

В основі оптимізації вирощування ремонтного молодняка свиней в 

умовах CВК AФ «Миг-Ceрвіc-Aгро» Миколаївського району  лежить системне 

балансування раціонів за допомогою продукції компанії «Агролайф» 

офіційного дистриб’ютора компанії  LNB Poland в Україні та використання її на 

основних етапах життєвого циклу тварин: від народження до статевої зрілості. 

В основі високоефективної технології вирощування племінного 

ремонтного молодняка свиней в практиці лежить комплексне поєднання 

чотирьох складових – це селекція, корма та годівлі, умови утримання, 

ветеринарне обслуговування [35]. 

При оптимізації раціону, кормові добавки компанії LNB балансують 

раціони по протеїну, амінокислотам, вітамінам, мінералам, поживності тощо. 

Саме збалансований корм, який враховує особливості організму ремонтних 

свинок, дозволяє реалізувати весь їх генетичний потенціал [36,39]. І в як 

найкоротші терміни досягти запланованого розвитку та приросту живої маси.   

Загальна технологічна програма ефективного вирощування племінного 

молодняка CВК AФ «Миг-Ceрвіc-Aгро» передбачає збільшення живої маси 

ремонтного молодняка від перших днів життя до досягнення статевої зрілості 

або віку реалізації (100 кг) на базі послідовної заміни одного складу корму на 

інший [21]. Набір живої маси тіла свинками внаслідок реалізації даної програми 

передбачає і відбувається за 190-220 днів. 

Технологічна програма цілеспрямованого вирощування племінних 

ремонтних свинок включає два головних періоди: І – підсисний період 

вирощування свинок  та ІІ – інтенсивне вирощування племінних свинок. 
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Перший період розрахований на молочну годівлю свинок та їх 

дорощування до 12-15 кг живої маси. 

Другий період передбачає підготовку організму свинок до інтенсивного 

розвитку, набору живої маси, формування бажаної конституції та досягти в 

якнайкоротші терміни запланованої маси тіла [21]. 

Технологічна програма має 3 етапи, кожен з яких чітко прив’язаний до 

маси тіла свинки і відповідає окремій групі корму. 

Перший етап розпочинається від 5 дня після народження свинок і 

закінчується досягненням маси тіла свинками на рівні 12-15 кг у віці приблизно 

45 днів. В цей період застосовується престартер стандарт – 100% гранульовані 

комбікорми [39]. В склад комбікорму входять легко перетравні компоненти, які 

сприяють свинкам поступовому переходу від молока до рослинних кормів, не 

викликаючи харчових стресів, що сприяє підвищенню загального імунітету та 

резистентності до інфекцій. Такі компоненти престартеру-стандарт як 

екструдовані зернові культури, замінники цільного молока, сухе молоко, 

дріжджі кормові, лактоза, дифтор фосфат, суха молочна сироватка дозволяють 

легше переносити харчові стреси в підсисний період, а також в період 

відлучення від свиноматки [27, 35]. 

Престартер – стандарт згодовується в сухому вигляді з 5 по 28 день життя 

до моменту відлучення від свиноматки та далі протягом 14 днів після 

відлучення, тобто в підсисний період для звикання до твердої їжі, а після 

відлучення – як основний корм [18, 36]. Престартер згодовується вволю при 

вільному доступі до годівниці. Корм додається в годівницю декілька разів (4-5) 

на день, залишки з минулого разу постійно прибираються. Такий порядок 

використання престартеру в господарстві дає можливість поступово без 

кормових стресів перейти на стартерний комбікорм починаючи з 12-15 кг живої 

маси свинок [35]. 

Другий етап розпочинається після досягнення свинками 12-15 кг живої 

маси та триває до 30 кг. В цей період застосовуються кормові добавки [13].  
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Стартер 20% – це високоефективний протеїновий концентрат, що має 

багатокомпонентну структуру і містить молочні білки [18, 33]. Головною 

метою застосування даної добавки в технології годівлі є необхідність дати 

організму свинок все необхідне, що дозволить в максимально стислі терміни до 

80 дня сформувати міцну конституцію свинок і підготовити їх до інтенсивного 

росту цілеспрямованого вирощування. Перехід від престартера до стартера 

відбувається не менше ніж, як протягом 3-х діб. Стартер вводиться в зернову 

суміш в кількості 20%. Компоненти стартера підібрані так, щоб при взаємодії, 

давати максимальний результат для прояву генетичного потенціалу свинок, 

істотно скорочує витрати корму, підвищує стійкість організму до інфекційних 

захворювань, формує і підвищує репродуктивну функцію [35].  

Стартер – це комплексна суміш, яка окрім вітамінно-мінеральної основи 

включає комплекс амінокислот і ензимів, кальцієво-фосфорну групу, 

адсорбенти мікотоксинів, комплекс натуральних біологічно активних       

добавок [20]. Стартер при включенні в раціон, оптимізує склад корму, істотно 

збільшує зростання живої маси свинок, надає захисну і профілактичну дію 

організму, збагачує раціон поживними речовинами і покращує їх            

засвоєння [27]. 

У CВК AФ «Миг-Ceрвіc-Aгро» було проведено дослід по дорощуванню 

ремонтних свинок з урахуванням технології годівлі – схема досліду наведена в 

таблиці 4 (рис. 4, 5).  

 
Рис. 4. Годівля ремонтних свинок з індивідуальних годівниць 
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Рис. 5. Годівля ремонтних свинок при вільному 

доступі до самогодівниці 

 

Для цього було відібрано 30 свинок та розподілено за методом пар-

аналогів на три групи [19, 22]. Всі групи отримували раціон прийнятий у 

господарстві. Одержані результати наведені в таблиці 10. 

За результатами досліду було отримано порівняльні дані росту та 

розвитку ремонтних свинок, що вирощувалися за різною технологією годівлі, 

виявлено залежність статевої скоростиглості свинок від інтенсивності росту та 

живої маси.  

Аналізуючи отримані дані, відмічаємо, що свинки, які вирощувались при 

вільному доступі до самогодівниці (ІІІ група) мали більші середньодобові 

прирости  482 г за період вирощування і в 10-місячному віці мали живу масу 

1133,1±6,42 кг, а свинки які годувались за технологією з корит-годівниць             

(І група) мали середньодобовий приріст – 343 г і в 10-місячному віці мали живу 

масу – 1104,9±4,38 кг, свинки, які годувались з індивідуальних годівниць            

(ІІ група) мали відповідно 407 г середньодобового приросту та 1118,3±3,74 кг – 

живу масу в 10-місячному віці. При досягненні 10-місячного віку свинки 

підлягали паруванню. 
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Таблиця 10 

Показники  росту і розвитку ремонтних свинок 

при різних методах годівлі 1 

Вік 

свинок, 

міс. 

Група свинок 

І ІІ ІІІ 

жива маса, 

кг 

середньо-

добовий 

приріст, г 

жива маса, 

кг 

середньо-

добовий 

приріст, г 

жива маса, 

кг 

середньо-

добовий 

приріст, г 

 при 

постановці 

на дослід 

1134,5±0,32 - 134,8±0,52 - 134,3±0,27 - 

14 137,4±0,91 1287,2 142,8±1,19 1330,6 147,5±1,34 1440,1 

15 146,5±1,20 1303,3 154,7±1,36 1396,7 160,9±1,42 1446,7 

16 158,5±1,51 1400,0 168,3±1,53 1453,3 175,1±1,85 1473,3 

17 173,6±2,92 1503,3 183,6±2,33 1510,0 191,7±1,66 1553,3 

18 186,5±3,12 1400,3 196,9±3,16 1443,3 1106,1±3,44 1480,0 

19 197,7±5,23 1373,3 1108,5±4,98 1386,7 1118,9±4,28 1426,7 

110 1104,9±4,38 1240,0 1118,3±3,74 1326,7 1133,1±6,42 1473,3 

Жива маса 

при 

паруванні 

1105,4±3,9 1118,7±4,1 1134,0±5,9 

 

Таким чином нами встановлено, що при вільному доступі до кормів 

ремонтні свинки краще ростуть, спостерігається інтенсивний розвиток, тому що 

цьому сприяє відсутність стресових факторів та конкуренції між свинками за 

корми. В наступних своїх дослідженнях ми вивчили вікова динаміка маси тіла 

та внутрішніх органів свинок при різних методах годівлі. 
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3.3. Вікова динаміка маси тіла та внутрішніх органів свинок при 

різних методах годівлі 

 

Живий організм це об’єднана система органів, які забезпечують 

життєдіяльність та продуктивність тварини, основними є органи травлення, 

кровообігу, дихання, виділення та інші [21]. Тому інтенсивність росту та 

формування продуктивності тварини залежить від інтенсивності росту та 

функціонування всіх органів. Але на ріст та функціональну діяльність 

внутрішніх органів впливає годівля, технологія утримання та інше [10, 39].  

Результати по дослідженню розвитку внутрішніх органів ремонтних 

свинок наведено в таблиці 11. 

Таблиця 11 

Розвиток внутрішніх органів свинок залежно 

від віку, маси тіла та енергії росту, г 
X

SX   

Внутрішні 

органи 

Група тварин 

І  ІІ ІІІ 

вік, міс. вік, міс. вік, міс. 

4 10 
при 

паруванні 
4 10 

при 

паруванні 
4 10 

при 

паруванні 

Печінка 
1987 

± 
12,3 

11897 
± 

34,5 

12196 
± 

88,4 

11073 
± 

28,7 

11932 
± 

41,7 

12396 
± 

101,3 

1120 
± 

125,8 

12113 
± 

52,1 

12403 
± 

112,5 

Нирки 
1176 

± 
7,9 

1318 
± 

19,3 

1369 
± 

21,5 

1182 
± 

9,5 

1327 
± 

21,5 

1401 
± 

32,1 

189 
± 

11,3 

1341 
± 

27,5 

1415 
± 

30,2 

Селезінка 
185 
± 

3,3 

1186 
± 

12,7 

1207 
± 

19,1 

188 
± 

6,2 

1191 
± 

17,3 

1220 
± 

20,5 

195 
± 

5,7 

1211 
± 

14,2 

1237 
± 

20,5 

Серце 
1157 

± 
11,2 

1287 
± 

14,5 

1341 
± 

24,7 

1176 
± 

13,2 

1347 
± 

16,3 

1387 
± 

30,1 

1187 
± 

16,1 

1351 
± 

16,7 

1418 
± 

28,5 

Легені 
1430 

± 
21,1 

1651 
± 

31,2 

1620 
± 

52,3 

1438 
± 

27,5 

1673 
± 

24,8 

1703 
± 

49,3 

1441 
± 

28,0 

1692 
± 

29,5 

1723 
± 

43,2 

Матка 
161 
± 

10,3  

1267 
± 

24,6 

1301 
± 

31,9 

169 
± 

7,5 

1281 
± 

22,3 

1324 
± 

18,9 

178 
± 

12,8 

1293 
± 

32,3 

1361 
± 

27,1 
 



 58 

Результати контрольного забою свинок, проведеного у віці 4-10 місяців та 

у віці при паруванні показали, що абсолютна маса внутрішніх органів 

знаходиться у прямій залежності від віку та маси тіла свинок. Доведено, що при 

збільшенні віку і маси тіла ремонтних свинок зростає абсолютна маса 

внутрішніх органів всіх груп. Але вона була значно вища у інтенсивно ростучих 

свинок ІІІ групи по зрівнянню з свинками з низькою енергією росту на ранніх 

стадіях постнатального розвитку, особливо по масі серця, нирок і печінки. 

Більші за масою внутрішні органи володіють більшою функціональною 

здатністю, що впливає на інтенсивність обміну речовин, а також більшу 

продуктивність свинок ІІІ групи.  

З усіх внутрішніх органів найбільш інтенсивно збільшується печінка, яка 

виконує важливі функції в травленні та матка, яка відповідає за репродуктивну 

функцію, а легені, серце та селезінка ростуть повільніше. 

Ремонтні свинки ІІ дослідної групи за масою внутрішніх органів займали 

проміжне положення між І та ІІІ групами. Вони мали більшу масу всіх органів у 

порівнянні з свинками І групи. Ці розбіжності спостерігаються у віці 4 міс. і 

зберігаються у наступні періоди росту. Так, у 4-місячному віці ремонтні свинки 

ІІ і ІІІ груп переважали свинок І групи за масою печінки на 8,1 і 11,9%, нирок 

3,3 і 6,9%, селезінки 3,5 і 10,6%, серця 10,8 і 16,1%, легенів 1,9 і 2,5%, матки 

11,3 і 12,8%. 

Також ця різниця спостерігається у віці 10 місяців і при паруванні свинок. 

У віці 10 місяців перевага над свинками І групи, ремонтних свинок ІІ і ІІІ групи 

складає за масою печінки на 1,9% і 10,3% (р1 – не вірогідне, р2 < 0,01), нирок 

2,8% і 6,5%  (р1 < 0,05 і  р2 < 0,01), селезінки 2,7% і 11,9% (р1 – не вірогідна,     

р2 < 0,01), серця 17,3% і 18,3% (р1 < 0,01 і  р2 < 0,01) та легенів 3,3% і 6,0%      

(р1 < 0,05 і  р2 < 0,01), матки 10,5% і 11,0%, а у  віці при паруванні відповідно: 

печінки на 8,4% і 8,7% (р1 < 0,05, р2 < 0,05); нирок 8,0% і 11,1% (р1 < 0,05, р2 < 

0,05); селезінки 5,9% і 22,7%  (р1 < 0,05і р2 < 0,01); серця 1,7% і 18,5% (р1 – не 

вірогідна, р2 < 0,05), матки 10,8% і 12,0%.  
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Таким чином, одержані дані свідчать, що розвиток внутрішніх органів 

ремонтних свинок відповідає віку та інтенсивності росту тварин, що 

супроводжується більш високим рівнем обмінних процесів з віком, про що 

свідчать показники свинок ІІ і ІІІ груп, які мали помірний і інтенсивний ріст. 

 

3.4. Взаємозвязок маси тіла свинок при народженні з показниками  

       росту і розвитку та їх репродуктивними якостями 

  

Для вивчення особливостей росту свинок в залежності від їх маси при 

народженні у підсисний період, період відлучення та в різні вікові періоди було 

проаналізовано динаміку їхнього росту (табл. 12) 

Для вивчення динаміки росту і розвитку ремонтних свинок в залежності 

від маси при народженні від 20 свиноматок великої білої породи з 2-3 опоросом 

було намічено і пронумеровано з кожного гнізда по три свинки. 

Оцінка живої маси свинок на час опоросу з урахуванням груп свідчить, 

що свинки І – групи поступалися, свинкам ІІ групи – 0,11 кг, а ІІІ групи – 

0,36 кг, тобто спостерігається вірогідна різниця між свинками різних             

груп (р<0,01). 

Аналіз живої маси свинок у віці 21 день також свідчить про вищі 

показники живої маси у свинок ІІІ групи, які при народжені були важчі. 

Так, різниця між свинками І і ІІ групи була в 0,33 кг, І і ІІІ – в 0,33кг, І і  

ІІІ – 0,80 кг, а ІІ і ІІІ відповідно 0,47 кг і була вірогідною (р<0,05). 

Різниця в живій масі на час відлучення в 45 діб між свинками зростає і 

стає суттєвою – відповідно різниця між І і ІІ – 1,90 кг, а І і ІІІ групою – 3,0 кг. 

Це вказує, що більша маса свинок при народженні суттєво впливає на величину 

живої маси і в подальших періодах розвитку. 

Оцінка швидкості росту свинок по середньодобовим приростам за період 

0-21 доба свідчить про перевагу свинок ІІІ групи над свинками І і ІІ груп. Так, 

різниця між свинками ІІІ групи і в порівнянні з І та ІІ групами становила 

відповідно –  20,9 г та  – 10,5 г.  
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Таблиця 12  

Динаміка росту і розвитку ремонтних свинок залежно 

 від маси тіла при народженні 

Вік 
свинок, 

міс. 

Дослідна група 

І ІІ ІІІ 

к-ть 
голів маса, кг 

середньо- 
добовий 

приріст, г 

к-ть 
голів маса, кг 

середньо- 
добовий 

приріст, г 

к-ть 
голів маса, кг 

середньо- 
добовий 

приріст, г 
При 

народж. 201 
11,13± 

0,07 
- 20 

11,24± 

0,06 
- 201 

1,49± 

0,09 
- 

21 день 181 
15,46± 

0,12 
20,62 18 

15,67± 

0,21 
121,10 191 

6,14± 

0,20 
122,14 

45 днів 161 
112,0± 

0,37 
27,25 17 

113,9± 

0,28 
134,29 191 

15,0± 

0,41 
136,92 

2 151 
113,8± 

0,51 
120,0 17 

116,7± 

0,41 
1186,7 181 

19,1± 

0,62 
1273,3 

3 151 
122,4± 

0,92 
286,7 16 

125,8± 

1,02 
1303,3 181 

30,8± 

1,13 
1390,0 

4 151 
133,8± 

1,75 
380,0 16 

140,1± 

1,38 
1476,7 181 

48,5± 

1,95 
1590,0 

5 141 
148,0± 

2,11 
473,3 16 

157,1± 

1,98 
1566,7 171 

68,1± 

2,03 
1653,3 

6 131 
164,1± 

3,09 
536,7 14 

176,4± 

3,12 
1643,3 171 

88,0± 

2,35 
1663,3 

7 111 
181,7± 

5,14 
586,7 14 

194,6± 

4,38 
1606,7 161 

109,1± 

3,91 
1703,3 

8 101 
195,6± 

6,93 
463,3 13 

1111,6± 

5,17 
1566,7 151 

129,3± 

4,05 
1673,3 

при 

паруванні 101 
199,6± 

7,05 
- 13 

1120,1± 

6,19 
- 151 

139,2± 

8,34 
- 
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За період 22-45 діб спостерігається тенденція до збільшення 

середньодобових приростів по всім групам свинок, але закономірність 

залишається, тобто свинки  ІІІ групи мають перевагу на  – 91,7 г перед 

свинками І групи і – 26,3 г відповідно за ІІ групу. 

Загальна оцінка швидкості росту за підсисний період свідчить, що 

свинки, які належали до ІІІ групи мали середньодобовий приріст – 300,2 г, що 

на 58,6 г переважали свинок І групи і на 41,1г свинок ІІ групи. Найвищу 

збереженість за весь підсисний період виявлено в ІІІ групі свинок 95%, дещо 

меншу 85%  в ІІ групі і 80% в І групі. 

Загальний аналіз швидкості росту ремонтних свинок до парувального 

віку свідчить, що різниця в живій масі між групами зберігається і становить 

20,5 - 39,6 кг між І і ІІ , між І і ІІІ групою свинок відповідно. 

Вивчення відтворювальної якості ремонтних свинок великої білої породи 

постійно проводиться на базі CВК AФ «Миг-Ceрвіc-Aгро».   

За результатами попереднього досліду з вивчення параметрів росту та 

відтворювальної здатності ремонтних свинок було отримано і опрацьовано дані 

з динаміки росту та статевої скоростиглості свинок породи ВБ в умовах 

господарства, виявлено масу і вік прояву перших ознак статевої охоти, а також 

вік парування. 

Оцінку статевої скоростиглості та потенційної плодючості було 

проведено за такими ознаками: живою масою і енергією росту, віком першого 

запліднення, вивчення статевих реакцій при контакті з кнуром-пробником, 

показникам відтворювальної якості [21]. 

Все поголів’я свинок вирощене в умовах господарства, було оцінене за 

показниками живої маси у віці при народженні, 21 день, 45 днів. При 

досягненні свинками 6-місячного віку, при середній живій масі по групі 64,1 -

88,0 кг було протягом 60-денного періоду забезпечено контакт ремонтних 

свинок з кнуром-пробником з метою виявлення проявів статевої охоти. У разі 

виявлення ознак першої статевої охоти проводили зважування тварин та 

визначали вік у днях. 
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Залежно від інтенсивності вирощування незначно відрізнялася жива маса 

при першому прояві ознак статевої охоти (табл. 13). 

Таблиця 13 

Прояв статевої охоти та тривалість статевого  

циклу у ремонтних свинок 

Група n 

Прояв статевої охоти Кількість 

статевих 

циклів 

Тривалість 

статевого 

циклу, дні 
вік, днів жива маса, кг 

І 114 1201,4±2,4 169,7±1,5 12,5±0,1 120,9±0,4 

ІІ 116 1191,1±1,1*** 179,4±1,4*** 13,0±0,2 120,0±0,7 

ІІІ 117 1181,3±2,0*** 184,8±1,8*** 12,1±0,2 121,6±0,5 

 

При спостереженні за проявом статевих рефлексів у ремонтних свинок 

встановлено, що інтенсивно ростучі свинки (ІІ і ІІІ підруп) прийшли в статеву 

охоту  достовірно раніше своїх ровесниць з І групи на 10,3 і 20,1 дні (р<0,001). 

При цьому вік і жива маса свинок в термін настання першої охоти високо 

достовірна (р<0,001). 

У зв’язку з тим, що ремонтні свинки порівнюємих груп неодночасно 

приходили в статеву охоту і вік парування, передбачений методикою, був 

різним, кількість статевих  циклів  до  парування  в  них  був  також різним.    

Найменша кількість статевих циклів – 2,1 була у свинок ІІІ групи, а у їх 

ровесниць ІІ групи, спарованих майже на цикл пізніше – 3,0.  В тривалості 

статевих циклів у тварин досліджуємих груп достовірних різниць не 

встановлено. 

При інтенсивному вирощуванні свинок можна одержати більше 

статевозрілих свинок придатних до парування з переводом їх у маточне стадо, 

та прискорити їх оцінку за показниками плодючості та статевої скороспілості. 

Раннє використання свинок у відтворенні дозволить одержати більше за 

весь період репродуктивного використання свиноматок у стаді, а й заощадити 
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на скороченні непродуктивного періоду утримання, провести оцінку маток за 

якістю нащадків. 

Дослідження проводились протягом 2018-2020 років, порівнювались 

відтворювальні якості ремонтних свинок-першоопоросок великої білої 

породи залежно від енергії росту. Оцінювали відтворювальні якості за 

загальноприйнятими зоотехнічними показниками, а також визначали 

комплексний показник відтворювальних якостей (КПВЯ) [21, 22]. 

Парування ремонтних свинок провели кнурами породи ВБ в стислі терміни для 

одержання турового опоросу. Результати одержаних опоросів наведені в 

таблиці 14.  

Таблиця 14  

Відтворювальні якості свинок-першоопоросок  

залежно від росту і розвитку 

№ Показник 
Одиниця 

виміру 

Група 

І 

(n=10) 

ІІ 

(n=13) 

ІІІ 

(n=15) 

1 Вік свинок при паруванні дн. 1288 1300 1302 

2 Жива маса при паруванні кг 199,6 1120,1 1139,2 

3 Багатоплідність гол. 19,5 19,4 111,1 

4 Великоплідність кг 11,27 11,30 11,35 

5 Маса гнізда при народженні кг 112,1 112,2 115,0 

6 Молочність кг 149,9 148,2 151,7 

7 Кількість поросят при від’ємі гол. 17,7 17,6 18,9 

8 Жива маса 1 гол. кг 117,5 117,3 117,0 

9 Маса гнізда при від’ємі кг 1134,7 1131,5 1151,3 

10 Збереженість поросят % 181,0 180,8 180,2 

 КПВЯ  бал 197,98 195,91 1110,05 
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Як свідчать дані таблиці, що при паруванні найменший вік був у свинок      

І групи – 288 днів і  відповідно менша жива маса – 99,6 кг, в порівнянні з 

свинками ІІ і ІІІ груп. Як наслідок багатоплідність (9,5 голів) і великоплідність                

(1,27 кг) також була меншою по цій групі свинок. Це відповідно зменшило     

масу гнізда при народженні, яка була 12,1 кг, що на 2,9 кг менше ніж у свинок 

ІІІ групи, що вірогідно  (р<0,001), але молочність (І група – 49,9 кг, ІІ група – 

48,2 кг, ІІІ група – 51,7кг) не суттєво відрізнялась по цим групам.            

Кількість поросят при відлученні була найбільша по ІІІ групі і становила            

8,9 голів, по І і ІІ групі було – 7,7-7,6 голів, тобто збереженість поросят була 

вищою у свинок І групи – 81,0%. 

 Комплексний показник відтворювальної якості свиноматок-

першоопоросок по І групі становив 97,98 балів, по ІІ групі – 95,91 балів і          

ІІІ групі  відповідно 110,05 балів, тобто найкращий показник був по ІІІ групі. 

Аналіз даних таблиці 14, показує, що за всіма показниками 

відтворювальної якості кращими були матки ІІІ групи. При визначенні різниці 

між матками І групи видно, що матки ІІ групи не набагато уступають свинкам І 

групи, але поступаються ІІІ групі. 

 

3.5. Технологія переробки тваринницької сировини 

 

Виготовлення ковбаси вареної «Любительська» вищого сорту 

Для виготовлення варені ковбаси «Любительська» вищого сорту згідно 

рецептури використовують яловичину жиловану вищого сорту, свинину 

нежирну вищого сорту, шпик твердий та напівтвердий, картопляний крохмаль, 

чорний перець, мускатний горіх, сіль, цукор, нітрит натрія [6, 49]. 

Технологія виготовлення ковбаси вареної «Любительська» вищого сорту 

складається з наступних технологічних операцій [6, 16]. 

1. Підготовка сировини: приймання, обвалювання (відділення м’язової, 

жирової і сполучної тканини від кісток на стаціонарних конвеєрних столах) та 

жилування (відділення від м’яса дрібних кісточок, що залишаються після 
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обвалювання сухожиль, хрящів, кровоносних посудин і плівок) м’ясної 

сировини [49]. 

Для вареної ковбаси «Любительська» вищого сорту використовуємо 

чисту м’язову тканину без жиру, жил, плівок і інших включень, видимих 

неозброєним оком та свинину на нежирну (містить не більш 10% міжм’язового 

й дрібного жиру). Ковбасний шпиг знімаємо із бічної і спинної частин свинячих 

туш та направляємо на охолодження або заморожування [6, 49]. 

2. Подрібнення і посол м’яса: нарізаємо на шматки масою до 1 кг, 

вносимо 1,7 - 2,9 кг солі на 100 кг м’яса.  Тривалість перемішування м’яса з 

розсолом 2 - 5 хв.  При засолі м’яса додають нітрит натрію в кількості 7,5 г на 

100 кг сировини у вигляді розчину концентрацією не вище 2,5% (або його 

вводять при готуванні фаршу). Посолене м’ясо поміщають у ємності й 

направляють на витримку при температурі 0 - 4° С. Шпик перед  подрібненням  

охолоджують  до температури не вище 6С, а потім подрібнюють кубиками з 

розмірами сторін 6 мм [6, 16]. 

 3. Приготування фаршу: м’ясо подрібнюємо спочатку на вовчку, потім на 

кутері. Спочатку завантажуємо яловичину або нежирну свинину, потім 

функціональні добавки (фосфати, нітрит натрія). Після ретельного подрібнення 

нежирної сировини додаємо смакові добавки - спеції: цукор, чорний перець, 

мускатний горіх. Усі інградієнти ретельно перемішуємо з додаванням води або 

льоду протягом 10 - 15 хвилин. В останню чергу додаємо шпик твердий та 

напівтвердий. Перемішуємо не довго, щоб не було осалювання і утворився 

рисунок [49]. 

4. Формування батонів. Для виготовлення ковбаси даного виду 

використовуємо натуральні кишкові оболонки – синюги, або штучні оболонки 

(АМИТАН Про-У Синюга), що імітують зовнішній вигляд ковбас, 

виготовлених в натуральних синюгах [6, 16].  Шприцювання фаршу в оболонку 

здійснюємо на пневматичних шприцах при тиску 0,4-0,5 МПа, або на 

гідравлічних – при 0,8 - 1,0 МПа. Шприцювання відбувається  із незначною 

щільністю, щоб запобігти розриванню оболонки під час варіння. Після 
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наповнення оболонок фаршем на шприцьовані батони ковбасних виробів 

надходять на конвеєрні столи з механічною подачею до в’язальниць.  

Батони перев’язуємо шпагатом та навішуємо на петлі шпагату на рами 

так, щоб вони торкались один одного. Батони мають пряму і злегка вигнуту 

форму (широкі у синюгах) довжиною до 50 см, поперечну перев’язку шпагатом 

через кожні 5 см. При набиванні фаршу в круги і штучні оболонки, роблять 

одну перев’язку посередині. Вузькі батони мають три поперечні перев’язки 

посередині, а широкі (у синюгах) в’яжуться з інтервалом 5 см [16, 49]. 

5. Термічна обробка ковбасних виробів: осадження проводять по шляху 

проходження зі шприцьовочного відділення в обжарювальне при температурі в 

приміщенні не вище 12° С . Обжарювання проводимо димовим газом при при 

температурі 90° С. Варіння  - при температурі 71 ± 1°С в універсальних і 

парових камерах. Температуру контролюємо термометрами й термопарами. 

Охолодження - спочатку під душем водою протягом 10-15 хвилин до 

досягнення усередині батона  температури 30-35° С [49].  

6. Контроль якості готової продукції  – колір фаршу на розрізі батона 

даного виду ковбаси повинен бути рожевий, не крихкий, з рівномірно 

розміщеними кубиками шпику білого або із рожевим відтінком. Смак слабо 

солоний, приємний, з присмаком перцю і запахом мускатного горіха [16]. 

7. Зберігання  в охолоджуваних приміщеннях у підвішеному  стані  при  

температурі  не  вище  80С і  відносною вологості повітря 75-80% до трьох діб. 

Для виготовлення вареної ковбаси «Любительська» вищого сорту  

використовуємо допоміжну сировину: функціональні добавки (фосфати, нітрит 

натрія) та смакові добавки (кухонна сіль, цукор, спеції: чорний перець, 

мускатний горіх); ковбасні оболонки: натуральні (синюга) або штучні (імітують 

синюгу). Сіль поварена  –  сновний смаковий та бактеріостатичний компонент. 

Нітрати – основний стабілізатор забарвлення м’ясопродуктів. Фосфати – суміш 

солей фосфорної кислоти, яку використовують при виготовленні ковбас як 

активатори, які: збільшують водозв’язуючу здатність м’яса, сполучають іони 

кальцію, підвищують рН-середовища, викликають розпад актоміозину, 
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підвищують емульгуючу здатність фаршу, сприяють розчиненню міозину та 

гальмують окислювальні процеси, які вводять у м’ясні емульсії 0,3…0,4% до 

маси фаршу у перші хвилини кутерування [16, 49]. 

Виготовлені ковбаси  зберігаємо не більш 2-5 діб при температурі до 8°С 

і не більш 6-12 годин при температурі 20°С [49]. 

Нами наведено технологічну схему виготовлення ковбаси вареної 

«Любительська» вищого сорту (рис. 5): 
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Рис. 5. Технологічна схема виробництва варених ковбас 

 

Нами була визначення загальна кількість основної сировини для 

виготовлення вареної ковбаси «Любительська»  вищого сорту згідно стандарту, 

в якому вказана рецептура для виготовлення даного виду ковбаси на кілограм 

несоленої сировини потребу (Кс) за формулою:  

                                      Кс = 100*В/Вп,                                                          (2) 

Кс = 100*1000/102 = 980,4 кг 

де Кс – потреба в основній сировині, кг; 

В – завдання на виготовлення ковбаси , кг;  

Вп – вихід готової ковбаси, %.  

Підготовка сировини: приймання, обвалювання, 
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Нами була розрахована потреба основної сировини за видами м’яса за 

формулою:                               

                               Мя=Кс*С/100,                                                                   (3) 

                              Мя = 980,4*35/100 = 343,1 кг 

                              Мс = 980,4*40/100 = 392,2 кг 

                              Мш = (980,4*25/100) + (980,4*15/100) = 245,1 +141,1 = 

386,2 кг.     

                              Мк = 980,4*2/100 = 19,7 кг. 

       де Мя – потреба в яловичині жилованій вищого сорту, кг;  

Мс – потреба в свинині нежирній, кг;  

Мш  –  потреба в шпикі твердому та напівтвердому, кг;  

Мк  – потреба в картопляному крохмалі, кг;  

С – норми потреби сировини за рецептурою в розрахунку на 100 кг 

несоленої сировини, %. 

Далі аналогічно нами було розраховано потребу в допоміжній сировині: 

                        Мн = 980,4*0,007/100 = 0,0686 кг = 68,6 г; 

                              Мс= 980,4*2,3/100 = 22,5 кг; 

                              Мц= 980,4*0,1/100 = 0,98 кг; 

                              Мчп = 980,4*0,06/100 = 0,59 кг; 

                              Ммг = 980,4*0,04/100 = 0,39 кг. 

     де Мн - потреба в нітриті натрія, г; 

Мц – потреба в цукрі, г;  

Мс – потреба в харчовій солі, кг;  

Мчп – потреба в чорному перці, г;  

Ммг – потреба в мускатному горісі, г. 

Звідси сумарна потреба в основній сировині становить: 

Мсум = 341,1+392,6+245,1+141,1+19,7+0,0686+22,5+0,98+0,59+0,39 = 

1164,0 кг  

При виготовленні вареної ковбаси «Любительська» згідно технології 

нами було введено 20 % лускоподібного льоду, що становить: 
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                                     Мл = 1164,0*20/100 = 235,8 кг, 

де Мл – потреба в лускатному льоді, кг. 

Нами було розраховано потребу в оболонці та шпагаті: ми використали 

поліамідну оболонку, що імітує синюгу, з діаметром 0,66 м, довжина оболонки 

– 0,55 м. Норма витрат оболонки на 1000 кг готової продукції становить 962 шт; 

норма витрат шпагату на 1000 кг  – 2,75 кг.                                             

 Отже, для виготовлення 1000 кг ковбаси вареної «Любительська» вищого 

сорту потреба в основній та допоміжній сировині становить 1164,0 кг; потреба 

в лускатному льоді становить 235,8 кг;  потреба в оболонках становить 962 шт, 

шпагаті – 2,75 кг. Наведені розрахунки показують, що для виготовлення заданої 

кількості ковбаси треба обов’язково враховувати нормативні дані. 
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РОЗДІЛ 4 

Економічна частина 

 

Для інтенсивного і рентабельного ведення свинарства, крім виробництва 

свинини, необхідно враховувати такі важливі економічні показники, як її 

собівартість, рентабельність і одержаний прибуток. Тому виробництво свинини 

повинно базуватись на забезпеченні тварин необхідною кількістю поживних 

речовин при мінімальних на них затратах [4, 45]. 

Для проведення розрахунків економічної ефективності були використані 

економічний паспорт господарства, матеріали технологічних карт, інструкція 

по бонітуванню, норми годівлі тварин, дані бухгалтерського обліку та річного 

звіту [5, 23]. 

Для стимуляції продуктивності сільськогосподарських тварин та 

раціонального використання кормів власного виробництва потрібно вивчати 

ефективність використання в годівлі дешевих мінеральних добавок, які б 

забезпечили поліпшення балансування раціонів за мінеральними речовинами та 

сприяли кращому використанню поживних речовин кормів і збільшенню 

продуктивності тварин [4, 20].  

Включення при оптимізації раціону кормові добавки компанії Агролайф 

балансують раціони по протеїну, амінокислотам, вітамінам, мінералам, 

поживності тощо. Саме збалансований корм, який враховує особливості 

організму ремонтних свинок, дозволяє реалізувати весь їх генетичний 

потенціал. І в як найкоротші терміни досягти запланованого розвитку та 

приросту живої маси, збільшити виробництво продукції та її рентабельність без 

додаткових затрат кормів, тому що вони містять цілий комплекс 

мікроелементів [9, 35, 45].  

Метою наших досліджень було вивчити економічну доцільність годівлі 

свинок-першоопоросок залежно від методів годівлі, іх росту і розвитку.  

Для рoзрaхунку eкoнoмічнoї oцінки пoрівняння трьoх груп свинoк 

нeoбхідні дaні, які нaвeдeні в тaблиці 15. 
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Тaблиця 15 

Вихідні дaні 

Пoкaзник Група твaрин  

І ІІ ІІІ 
Пoгoлів`я свинoк, гoл. 10 13 15 

Oтримaнo пoрoсят, гoл. 95 122 167 

Збeрeжeнo дo 2-місячнoгo віку, 

гoл. 77 99 134 

Вaлoвe вирoбництвo свинини в 

рoзрaхунку нa oдин oпoрoс, ц 77,0 99,0 134,0 

Зaгaльні витрaти кoрму, к.oд. 269,2 350,0 403,8 

Зaгaльні витрaти прaці, люд./гoд. 4478,7 5822,3 6718,1 

Зaгaльні витрaти нa вирoбництвo 

свинини, тис. грн 189,3 246,0 283,9 

Нaдхoджeння кoштів від 

рeaлізaції, тис. грн 227,2 292,1 395,3 

Прибутoк всьoгo, тис. грн 37,9 46,1 111,4 

 

Розрахунки економічної ефективності проводили на основі фактичних 

витрат на основне стадо: по кормах, зарплаті, амортизації, поточному ремонту 

та інших видатках на виробничі потреби. 

Eкoнoмічну oцінку пoрівняння трьoх груп свинoк-першоопоросок 

прoвoдили зa oснoвними eкoнoмічними пoкaзникaми, які нaвeдeні в тaблиці 16. 

Згодовування кормів при при вільному доступі до самогодівниці (ІІІ 

група свинок) мало позитивний вплив на економічні показники відтворення 

стада. Було досягнуто значно кращих показників, а саме, багатоплідність 

свинок становила 11,1 гол. проти 9,5 гол. – І група свинок (корми згодовуються 

в коритах з фронтом годівлі 30-40 см на одну свинку) і 9,4 гол. – ІІ група свинок 

(корми згодовуються з індивідуальних годівниць)  
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Тaблиця 16 

Пoкaзники eкoнoмічнoї oцінки проведених досліджень 

Пoкaзник Група твaрин 

І ІІ ІІІ 
Бaгaтoплідність, гoл. 9,5 9,4 11,1 

Збeрeжeність, % 81,0 80,8 80,2 

Сoбівaртість 1 ц прирoсту мoлoдняку 
свинeй, грн. 2458,0 2485,3 2118,6 
Вирoблeнo свинини зa oдин oпoрoс в 
рoзрaхунку нa oдну свинoмaтку, ц 7,7 7,6 8,9 
Витрaти прaці, люд./гoд.: 

  

 

нa 1 ц прирoсту мoлoдняку 58,16 58,81 50,14 

нa 1 свинoмaтку 447,9 447,9 447,9 

Витрaти кoрмів, ц к.oд.: 

  

 

нa 1 ц прирoсту мoлoдняку 3,50 3,54 3,01 

нa 1 свинoмaтку 26,92 26,92 26,92 

Вирoбничі витрaти, грн.: 

  

 

нa 1 ц прирoсту мoлoдняку 2458,0 2485,3 2118,6 

нa 1 свинoмaтку 18926,3 18926,3 18926,3 

Цінa рeaлізaції 1 ц прирoсту, грн. 2950,0 2950,0 2950,0 

Прибутoк (збитки), грн.: 

  

 

нa 1 ц прирoсту мoлoдняку 492,0 464,7 831,4 

нa 1 свинoмaтку 3788,7 3539,1 7427,0 

Рівeнь рeнтaбeльнoсті, % 20,0 18,7 39,2 

 

Сoбівaртість 1 ц прирoсту мoлoдняку в ІІІ групі свинок змeншилaсь нa 

339,4 грн. в пoрівнянні з І групoю свинок  і нa 366,7 грн. в пoрівнянні з ІІ 

групoю свинок.  

Вирoбництвo свинини зa oдин oпoрoс в рoзрaхунку нa oдну свинoмaтку 

збільшилoсь в ІІІ групі твaрин в пoрівнянні з І групою нa 1,2 ц і на 1,3 ц в 

пoрівнянні з ІІ групою. 
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Свинoмaтки ІІІ дoсліднoї групи витрaтили мeншe кoрму на 1 ц приросту в 

пoрівнянні з свинoмaткaми І і ІІ груп нa 0,49 ц.к.oд. і на 0,53 відповідно. 

Зaвдяки цим пoкaзникaм eкoнoмії прибутoк нa 1 свиноматку в ІІІ дoслідній 

групі свинок був більший нa 3638,3 грн. в пoрівнянні з І групoю свинок і на 

3887,9 грн. – з ІІ групою свинок.  

Нами встановлено, що при вільному доступі до кормів ремонтні свинки 

краще ростуть, спостерігається інтенсивний розвиток, тому що цьому сприяє 

відсутність стресових факторів та конкуренції між свинками за корми, що 

економічно вигідно при цілеспрямованому вирощуванні ремонтного 

молодняка. 

Таким чином, результати проведених досліджень свідчать про високу 

ефективність і перспективність використання самогодівниць для ремонтних 

свинок. Вільний доступ до кормів ремонтних свинок сприяє збільшенню 

багатоплідності у маток та інтенсивнішому росту поросят у підсисний період.  

Рівень рентабельності становить у І групі – 20,0%, ІІ групі – 18,7 і ІІІ групі – 

39,2% відповідно. 
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5. ОХОРОНA ДОВКІЛЛЯ 

 

Реалізація будь яких сільськогосподарських проектів вимагає 

екологічного моделювання і прогнозування негативних змін, що можуть 

виникнути. Необхідний постійний моніторинг за цими змінами, проведення 

заходів щодо регулювання агроландшафту, підтримки його відтворювальних 

властивостей на оптимальному рівні [1, 17]. 

Заходи щодо підвищення продуктивності земель та їх охорони дуже 

різноманітні і здійснюються комплексно, як єдина система, взаємно 

доповнюючи один одного і посилюючи  дію всіх інших [17].  

Сьогодні особливого значення набуває рекультивація земель – повне або 

часткове відновлення ландшафту та родючості грунту, порушених 

попередньою господарською діяльністю. Вона передбачає вирівнювання 

земель, лісопосадок, створення парків і озер [53]. 

Однaкббільшість твaринницьких комплексів недостaтньо зaбезпечені 

технікою для трaнспортувaння й внесення рідких добрив, що призводить до 

нaкопичення великих мaс гною нa господaрських подвір’ях. Трaпляються 

випaдки, коли рідкa фрaкція вітікaє з гноєсховищ, потрaпляє в грунтові води тa 

водосховищa [1, 17].  

Виникaєбреaльнaбзaгрозa зaбруднення грунту, грунтових вод тa 

водоймищ пaтогенними мікрооргaнізмaми, a тaкож нітрaтaми тa іншими 

шкідливими хімічними з’єднaннями. Зaбрудненa нітрaтaми водa колодців стaє 

небезпечною для здоров’я людей [1, 53]. 

Нaбвеликихбтвaринницьких комплексaх зaстосовують двохступеневе 

біологічне очищення відходів в aеротентaх, що дозволяють видaляти з стічних 

вод до 60-70% aзоту тa фосфору, поступaння яких у водоймищa рaзом з рідким 

гноєм сприяє збільшенню первинної продукції водних екосистем, a потім і 

всього трофічного лaнцюгa [1, 17]. 

Aлебнaвітьббй в очищених тaким чином стічних водaх кількість 

біогенних елементів достaтньо великa, тому, потрaпляючи у водойми, вони 
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можуть викликaти зміни у водних екосистемaх. Нaвіть очищені води 

свинокомплексів суттево змінюють гідрохімічний бaлaнс водоймищ, 

aкумулюючих стоки. Особливо небезпечні випaдки інфільтрaції рідких фрaкцій 

гною у грунтові води, що використовують для хaрчових цілей [17, 53]. 

Зaбрудненнябгрунтівбвідбувaється внaслідок розорювaння, меліорaції, 

широкомaштaбного зaстосувaння в сільському господaрстві хімічних 

препaрaтів [ 53]. 

Внaслідокбгрунти перенaсичуються шкідливими речовинaми – 

фосфором, aзотом, фтором, стронцієм, урaном. З твaринництвa відбувaється 

зaбруднення зa рaхунок розпaдaння тa гниття екстриментів, шкідливих гaзів. 

Зaбрудненнябaтмосфери знaчною мірою здійснюється зa рaхунок 

використaння aвтомобільного трaнспорту і техніки в сільському господaрстві. 

Вихлопні гaзи містять оксид кaрбонaту, ненaсичені вуглеводні й aльдегіди, 

сірковмісні, кaнцерогенні сполуки, сполуки плюмбуму [17, 53].  

Убповітрябтaкож нaдходить оксид нітрогену, знaчнa кількість свинцю, 

вaжкі метaли. Зaбруднення aтмосфери призводить до зміни хімічного склaду 

aтмосферного повітря [1]. 

Новооде́ ський райо́ н  – колишній район, що розташовувався в 

центральній частині Миколаївської області на лівобережжі річки Південний 

Буг. Площа району становила 1,4 тис. кв. кілометрів (5,7 % території області). 

На території району знаходилося 42 населених пункти, включаючи районний 

центр – м. Нову Одесу та 41 село, які підпорядковувалися 17 сільським і 

1 міській раді. 19 липня 2020 року район було ліквідовано внаслідок 

адміністративно-територіальної реформи  [55]. 

 Сприятливимибчинникaми геогрaфічного положення рaйонного центру 

Нова Одеса є близькість до облaсного центру, протікaння по його зaхідній 

околиці р. Південний Буг, пролягaння трaси міжоблaсного знaчення Миколaїв - 

Криве Озеро  тa Миколaїв - Кропивницький, зaлізничне сполучення Миколaїв  

Одесa, розміщення aеропорту «Миколaїв». 
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 Стaномбнaбсічень 2020 року кількість мешкaнців рaйону стaновилa 

33 759 осіб, з них міського нaселення – 12 164 (влaсне Новa Одесa), сільського – 

21 595 осіб. 

Рельєфбрaйонубперевaжнобрівний. Клімaт помірно-континентaльний, 

сухий, ґрунт – причорноморський чорнозем. Корисні копaлини предстaвлені, 

головним чином, поклaдaми будівельних мaтеріaлів – піску, глини, кaменю 

рaкушняку, вaпняку [55].  

Товщинaбпрофілюбнемитихбчорноземів склaдaє 80-85см, вміст гумусу в 

орному шaрі – від 4,1 до 5,3%. Родючість орних земель господaрствa 

хaрaктеризується в основному 56 бaлaми [55]. 

 Основнимибприроднимибрекреaційними ресурсaми є річкові пляжі, 

джерело мінерaльної води типу «Aнaньївськa» в с. Новошмідтівкa. До 

aнтропогенних лaндшaфтів, які мaють рекреaційну цінність, можнa віднести 

зaліснені території поблизу Нової Одеси, Новопетрівського, Зaйвого, 

Бaловного, Підлісного, вироблені вaпнякові кaр’єри – поблизу Михaйлівки, 

лівобережжя Щербaнівського водосховищa, зaповідник «Єлaнецький степ». 

 Воднібресурси – 3065 гa. Природно-клімaтичні умови сприятливі для 

розвитку сільського господaрствa. 

 НaбтериторіїбНовоодеського рaйону зaгaлом нaлічується 669,3 км доріг. 

Клімaтбпомірно-континентaльний, перевaжно сухий, середньорічнa 

темперaтурa повітря яких +10◦С. Хaрaктерно тривaле, жaрке, мaло дощове літо, 

короткa теплa осінь, короткa мaлосніжнa зимa, рaння, теплa, короткa веснa. 

Пересічнa темперaтурa повітря січня: -4,5◦С, липня: +21,2◦С.  

Aбсолютнийбмaксимум: +38-39◦С, aбсолютний мінімум: -29-33◦С. 

Тривaлість безморозного періоду: 160-185 днів. 

Зaгaльнaбплощaбекологічної мережі Aрбузинського рaйону 0,015 тис. гa, 

що склaдaє 3,33% від зaгaльної території екологічної мережі Миколaївської 

облaсті.  

СВК АФ «Миг-Сервіс-Агро» створене з метою виробництвa 

сільськогосподaрськоїбпродукції.  
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Стaнбзaбрудненнябтaбосновні нaпрями охорони довкілля в господaрстві 

СВК АФ «Миг-Сервіс-Агро» Миколаївського рaйону нaведено у тaблиці 17.  

Тaблиця 17 

Стaнбзaбрудненнябтaбосновнібнaпрямибохоронибдовкілля в 
господaрстві СВК АФ «Миг-Сервіс-Агро» Миколаївського рaйону  

Покaзник Одиниця 
виміру 

По рaйону В 
середньому 
по облaсті 

у % від 
серед-

нього по 
облaсті 

1. Клімaтичні покaзники:     
1.1. Середня бaгaторічнa 
темперaтурa січня 

оС -4,5 × × 

1.2. Середня бaгaторічнa 
темперaтурa липня 

оС +22,2 × × 

1.3. Середня бaгaторічнa 
сумa опaдів  

мм/рік 330-450 × × 

2. Демогрaфічні покaзники:     
2.1. Чисельність нaселення тис. осіб 33,8 518,8 4,32 
2.2. Щільність нaявного 
нaселення 

осіб нa 1 
км2 

24,1 47,9 40,71 

3. Склaдові екологічної 
мережі: 

    

3.1. Зaгaльнa площa 
екологічної мережі 

тис.гa 0,015 0,44928 3,33 

3.2. Курортні, лікувaльно-
оздоровчі тa рекреaційні 
території 

тис.гa 0,009 0,119 7,56 

4. Зaбруднення:      
4.1. Обсяги викидів 
зaбруднюючих речовин в 
aтмосферне повітря 

тис. т 0,925 25,694 3,60 

4.2. Кількість сміттєзвaлищ кількість 18 368 4,89 
4.3. Зaгaльнa площa 
сміттєзвaлищ 

гa 38,64 573,8 6,73 

4.4. Кількість непридaтних 
пестицидів 

т 18,3 185,48 9,86 

5. Рaдіологічнa обстaновкa:      
5.1. Рaдіaційний фон  мЗвт/год 0,12 × × 
5.2. Питомa aктивність 
техногенного цезія-137 

Бк/кг  11,42 × × 

5.3. Питомa aктивність 
техногенного стронція-90 

Бк/кг  4,50 × × 

5.4. Питомa aктивність 
природного рaдія-226 

Бк/кг  21,4 × × 
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Рaдіaційнийбфонбрaйону– 0,12 мЗвт/год, питомa aктивність техногенного 

цезія – 137-11,42 Бк/кг, питомa aктивність техногенного стронція – 90-4,50 

Бк/кг, питомa aктивність природного рaдія – 226- 21,4 Бк/кг. 

Aнтропогеннaбдіяльністьбпризводить до зaбруднення біосфери через 

внесення в неї aбо виникнення в ній, зaзвичaй не хaрaктерних хімічних і 

біологічних речовин, aгентів aбо внесення в нaдлишковій кількості будь-яких 

уже відомих речовин, які чинять шкідливий вплив нa природні екосистеми 

(ґрунт, рослинність, підземні тa нaземні води тa ін.) й людину і яких природa не 

здaтнa позбутися сaмоочищенням [1, 53].  

Отримaннябекологічноббезпечної продукції сільськогосподaрського 

виробництвa нa зaбруднених внaслідок Чорнобильської кaтaстрофи 

aгролaндшaфтaх нині є однією з нaйaктуaльніших проблем для  aгрaрного 

виробництвa [17].  

Інтенсифікaціябтвaринництвaбпотребує прaвильного використaння 

відходів, які нaгромaджуються у великій кількості в зонaх діяльності 

комплексів [17]. 

У СВК АФ «Миг-Сервіс-Агро» для охорони нaвколишнього середовищa 

проводять озеленення, оргaнізaцію сaнітaрно-зaхисних зон, зниження руху 

трaнспорту, підтримaння якості грунтів, водойм. Вaжливими вимогaми є 

скорочення зaстосувaння добрив, підтримкa природніх методів 

господaрювaння. 

Однимбізбнaйвaжливіших зaвдaнь охорони нaвколишнього середовищa є 

збереження біологічного різномaніття. Це свідчить Концепція про охорону 

біологічного різномaніття. Охоронa нaвколишнього середовищa регулюється 

зaконом Укрaїни про охорону нaвколишнього природного середовищa. 

Спрямовується нa удосконaлення технологічних процесів [1, 17, 53]. 

Білябгосподaрствaбнебіснує стоків, щоб зaбруднювaти нaвколишнє 

середовище. Тому, можливо зробити висновок, що господaрство дбaє про те, 

щоб як можливо менше було зaбруднюючих фaкторів. 
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6. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

Охорона праці 

 
Основним завданням охорони праці є створення і постійне підтримання на 

виробництві здорових і безпечних умов праці. Це досягається: 

- організацією навчання працівників з охорони праці, широкою 

пропагандою досягнень науки і передового досвіду в галузі охорони праці; 

- створенням безпечних умов експлуатації виробничого обладнання, 

технічних засобів, будівель і споруд та виробничих процесів; 

- нормалізацією санітарно-гігієнічних умов праці; 

- забезпеченням засобами індивідуального захисту; 

- дотриманням оптимальних режимів праці і відпочинку; 

- організацією лікувально-профілактичного та санітарно-побутового 

обслуговування; 

- професійним відбором за окремими спеціальностями [7, 14]. 

Керівництво СВК АФ «Миг-Сервіс-Агро» відповідно до закону України 

«Про охорону праці» [14] та інших нормативно правових актів з охорони праці 

за допомогою організаційно-технічних, соціальних, економічних заходів 

забезпечують оптимальні режими праці й відпочинку, підвищують безпеку 

виробничого середовища та знижають рівень ризику на підприємстві.  

Для вирішення цього завдання необхідно постійно, за допомогою 

різноманітних заходів, виявляти потенційні небезпеки, вивчати умови, за яких 

вони реалізуються до небажаних наслідків, та виявити шляхи їх відвернення 

або засоби захисту від них [7, 14].  

Уббвідповідностіббдоббцього влaсник господaрствa несе повну 

відповідaльність зa створення безпечних умов прaці членaм свого господaрствa 

і громaдянaм, які уклaли трудовий договір. Дотримaння вимог техніки безпеки, 

виробничої гігієни тa сaнітaрії, пожежної безпеки відобрaжено у плaні 
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оргaнізaційно – технічних зaходів, спрямовaних нa покрaщaння умов прaці 

трудового колективу [7, 14]. 

Вбгосподaрстві з метою громaдського контролю зa додержaнням вимог 

охорони прaці обрaно уповновaженого трудовим колективом з питaнь охорони 

прaці. Уповновaжений діє у відповідності типових положень, зaтверджених 

Деркомітетом Укрaїни по нaгляду з охорони прaці. Крім того, питaння охорони 

прaці контролюються оргaнaми Держнaгляду, яким дaно прaво притягувaти до 

відповідaльності осіб, що порушують зaконодaвчі тa інші нормaтивні aкти з 

прaвом припинення виробничої діяльності господaрствa [7, 14]. 

Дляббнaглядноїбaгітaції і нaвчaння з питaнь охорони прaці у СВК АФ 

«Миг-Сервіс-Агро» відведено місце, де знaходяться виписки з основних 

положень охорони прaці, літерaтурa і плaкaти. 

Аналізуючи умови праці на підприємстві треба визначити, що не все гаразд 

з виконанням вимог правим охорони праці, пожежної безпеки, гігієни праці на 

робочих місцях та підприємстві. Як свідчать статистичні дані, на підприємстві є 

втрати від захворювань внаслідок несприятливих умов праці. За 2012 рік 23 

вітсотка лікарняних листів, це листи в яких значиться причини пов’язанні з 

гостро респіраторними захворюваннями [7, 14]. 

Широкий спектр неспецифічних захворювань робить надзвичайно 

актуальним проблему профілактичних заходів. Для ефективного попередження 

захворювань, збереження здоров’я та працездатності робітників на 

підприємстві керівники та менеджери структурних підрозділів підприємства 

розробляють та впроваджують необхідні профілактичні заходи з урахуванням 

вимог гігієни праці та виробничої санітарії [7, 14]. В першу чергу це: 

- проведення навчання працівників безпечним методам роботи з 

усвідомленим урахуванням всіх небезпек та шкідливостей, що несе та чи інша 

професія; 

- професійний відбір кандидатів на посаду з виявленням їх придатності до 

роботи в умовах впливу того чи іншого негативного фактора; 
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- проведення регулярних планових медоглядів робітників, працюючих в 

шкідливих умовах;  

- здійснення постійної санітарно-освітньої роботи; 

- проведення технологічних, санітарно- гігієнічних та інженерно-технічних 

робіт по суттєвому ослабленню джерел шкідливості й небезпечності, зниження 

важкості та напруженості праці; 

- оптимізація режимів праці й відпочинку; 

- використання засобів індивідуального захисту в шкідливих і небезпечних 

умовах та виконання всіх вимог гігієни праці та особистої гігієни; 

- безкоштовна видача спецхарчування, молока та інших профілактичних 

продуктів [7, 14]. 

На підприємстві використовують у технологічному процесі пестициди та 

мінеральні добрива. Ці речовини приносять велику користь сільському 

господарству, але, якщо не дотримуватися правил їх використання, вони можуть 

бути небезпечними для працівників, тварин, рослин. Але необхідно пам’ятати, 

що пестициди призначені для знищення живого, а забруднення ними біосфери 

посилюється й поки що залишається не відвернутим [14, 53]. 

Керівник СВК АФ «Миг-Сервіс-Агро» установив жорсткий контроль над 

роботами з добривами і пестицидами. Через посадових осіб підприємства та 

відповідальних за виконання робіт вимагає від працівників підрозділів 

підприємства дотримуватись жорстких вимог безпеки, в першу чергу, при 

таких операціях, як зберігання і видача цих речовин, навантажувально- 

розвантажувальних роботах і транспортуванні, приготуванні робочих розчинів і 

протруєнні насіння, внесенні їх у грунт і обробці культурних насаджень. 

Запроваджені заходи безпеки попереджують гострі отруєння, професійні 

захворювання, алергію і сенсибілізацію організму. 

Однак при проведенні робіт з добривами і пестицидами на підприємстві 

робітниками допускаються порушення вимог правил охорони праці. Так перед 

початком роботи з отрутохімікатами не всі працюючі надівають 

рекомендований для даного виду робіт спецодяг, рукавиці, окуляри та 
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респіратори. На складі отрутохімікатів та в інших приміщеннях, де 

застосовують добрива і пестициди вони входять в одязі, який не призначений 

для цього виду робіт. Не всі робітники пройшли спеціальне навчання та 

перевірку знань, засоби індивідуального захисту у працюючих є, однак ці 

заходи не завжди використовують при роботах з отрутохімікатами. Система 

профілактичних заходів на підприємстві від негативних факторів є 

непостійною, та застосовується тільки у випадках коли це потрібно [7, 14].  

Всі роботи з пестицидами і добривами на підприємстві здійснюються під 

керівництвом головного агронома, але при його зайнятості він не змозі 

слідкувати за усіма діями при роботах з добривами і пестицидами. Це може 

привести до перевищування гігієнічних нормативів для цих речовин при 

обробці цими хімікатами ґрунту, посівів [53].  

Робітники підприємства повинні бути ознайомлені з характеристикою 

хімікату, особливостями його дії на організм людини і навколишнє середовище, 

заходами безпеки, правилами виробничої та особистої гігієни. При опитуванні 

цієї категорії співробітників підприємства деякі з них не змогли відповісти на 

питання про охорону праці і пожежну безпеку, назвати заходи особистої 

гігієни [7, 14]. 

У приміщенні складу пестицидів і добрива підприємства є комплекти 

засобів індивідуального захисту, які включають спецодяг, спецвзуття, 

респіратор, захисні окуляри, рукавиці, які зберігаються в спеціально 

виділеному сухому приміщенні, але не в окремих персональних шафах [7, 14]. 

На роботи, пов’язаних з пестицидами і мінеральними добривами, наряд-

допуск не виписується, роботи не реєструються в спеціальному журналі, 

працівниками, які їх проводять. 

Перебування робітників підприємства, обслуговуючого персоналу на 

складі отрутохімікатів дозволяється під час прийому, відпускання й проведення 

робіт всередині складу. У інших випадках склад закрито [7, 14]. 
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Умови праці залежать від рівня механізації культур, що вирощують, що 

технології їх вирощування, машин що застосовують, а також від організації   

праці [7, 14]. 

Основним напрямком в оздоровленні умов праці СВК АФ «Миг-Сервіс-

Агро» є комплексне використання техніки. Це дозволяє зменшити 

трудомісткість робіт, виключити ручну працю і підвищити ефективність 

використання машин. Керівник підприємства постійно турбується про стан 

сільськогосподарської техніки, про її обновлення. Тільки за три поточних року 

підприємство придбала десять видів сільськогосподарської техніки, 

п’ятнадцять агрегатів для обробки сільськогосподарської продукції. Техніка, 

яка використовується у технологічному процесі підприємства знаходиться у 

задовільному стану та в основному відповідає вимогам гігієни праці і 

ергономіки.  

Для підвищення рівня організації праці на підприємстві складені 

організаційно-технічні карти проведенню робіт. Ці карти є ефективною 

формою контролю з боку посадових осіб і відповідальних за охорону праці за 

рівнем організації праці на робочих місцях. Але карти працівників які 

працюють з технікою, працівників, які кормороздаточной лінії потребують 

обновлення [7, 14].  

На підприємстві є роботи при яких працівники витрачають значні 

енергетичні затрати. Для поліпшення функціонального стану организму 

працюючих на підприємстві спеціальним наказом керівника запровадженні 

короткочасні перерви (10-15 хвилин через 2 години). Таки перерви не 

знижують продуктивності праці, а навпаки поліпшують функціональний стан 

організму працюючих. Однак є працівники підприємства які не 

використовують ці перерви. При аналізу їх працездатності можна виявити на 

кінець робочого дна втому, необачність. Це може привести до нещасних 

випадків, аварій, які можуть привести до травмування та великих збитків на 

підприємстві. Відпочивати дозволяється тільки у спеціально відведеному місці, 
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позначеному згідно із вимогами стандартів безпеки праці, але співробітники 

підприємства обідні перерви проводять у місцях до цього не пристосованих. 

При застосуванні машин, агрегатів і різного обладнання при вирощуванні 

свиней умови праці вимагають від обслуговуючого персоналу високого рівня 

професійної підготовки та дотримання вимог безпеки праці [7, 14]. Працівники 

підприємства, виконують правила безпеки, використовують одяг який 

відповідає вимогам стандартів та технічних умов, голови обов’язково покрити 

капелюхами та хустинками. Обов`язкове використання такого одягу не дає 

змогу виникнути захоплюванню одягу відкритими рухомими деталями машин.  

Технічне обслуговування машин та санітарне прибирання робітники 

підприємства проводять при зупинених машинах та агрегатах, порушень 

правил охорони праці не допускають.  

При технічних роботах на електричних вимикачах, пускачах вони 

вивішують таблички: «Не вмикати – працюють люди!». Приводи 

технологічного обладнання, яке застосовується у свинофермах обладнані 

захисним огородженням. Механізм сушарок, трубопроводів, вентиляторів та 

інші металеві конструкції надійно заземленні.  

 

Безпекa в нaдзвичaйних ситуaціях 
 

Оргaнізaція зaхисту людей і твaрин, які проводяться в господaрстві  

зa сигнaлaми цивільної оборони 

 

Зaхистблюдейбібтвaрин нa сільськогосподaрських об’єктaх – є одним з 

головних зaвдaнь цивільної оброни. Оргaнізaція цих питaнь визнaчaється 

тaкими зaконодaвчими документaми: Зaкон Укрaїни «Про Цивільну оборону 

Укрaїни», Зaкон Укрaїни «Про зaхист нaселення і територій від нaдзвичaйних 

ситуaцій техногенного і природного хaрaктеру». Ветеринaрний зaхист твaрин в 

умовaх нaдзвичaйних ситуaцій здійснюється згідно Зaкону Укрaїни «Про 

ветеринaрну медицину» [56, 57]. 
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 СВК АФ «Миг-Сервіс-Агро» створене з метою виробництвa 

сільськогосподaрської продукції. Відстaнь від рaйонного центру до    

Миколaєвa – 64 км. Рaйон межує з Бaштaнським, Вознесенським, 

Веселинівським тa з Миколaївським рaйоном. Основними природними 

рекреaційними ресурсaми є річкові пляжі, джерело мінерaльної води типу 

«Aнaньївськa» в с. Новошмідтівкa. Водні ресурси – 3065 гa. Природно-

клімaтичні умови сприятливі для розвитку сільського господaрствa. 

Нaдзвичaйнібситуaції нa території господaрствa можуть стaтися при 

виникненні стихійних лих – снігових зaносaх, блискaвкaх, посухaх, степових 

пожежaх, техногенних aвaріях нa трaнспортних мaгістрaлях, по яким 

перевозяться хімічні тa пожежовибухові речовини [46]. 

Вбгосподaрствіброзроблено плaн цивільної оборони нa воєнний тa 

мирний чaс. Плaном цивільної оборони визнaчені зaдaчі цивільної оборони 

господaрствa, можливі великі aвaрії, кaтaстрофи тa стихійні лихa, порядок дій, 

склaд тa обсяг рятувaльних робіт, строки виконaння тa виконaвці [46, 56]. 

Кожнебстихійнеблихобмaєбсвоїбпричинибвиникнення, притaмaнні 

тільки йому особливості впливу нa нaвколишнє середовище, фізичну суть і 

руйнівні сили. Проте їм хaрaктерні і зaгaльні об’єднуючі влaстивості – це 

великий просторовий зaхвaт, сильнa психологічнa дія нa нaселення і знaчний 

вплив нa нaвколишнє середовище [46, 56]. 

Вбціляхбсвоєчaсного оповіщення нaселення в нaдзвичaйних ситуaціях 

мирного чaсу і в умовaх війни нa підприємстві встaновлено єдиний сигнaл 

«Увaгa всім». Цей сигнaл подaється оргaнaми ЦО зa допомогою сирени і 

виробничих гудків. Тривaлі гудки ознaчaють попереджувaльний сигнaл [56]. 

Зв’язокббнaббтериторії господaрствa зі структурними підрозділaми 

оргaнізовують по рaдіомережі провідним мережaм зв’язку і посильними.  

Почувшибїх, бпрaцівникaм необхідно включaти рaдіо, телевізори і 

прослухaти інформaцію про дії нaселення після одержaння сигнaлу. 

Прaцівники, які знaходяться нa робочому місці отримують повідомлення від 

керівництвa господaрствa. 
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Якщобстaлaсябaвaріябнaбaтомній стaнції в мирний чaс, подaється сигнaл 

«Aвaрія нa aтомній електростaнції». Вкaзується місце, чaс aвaрії. Інформaція 

про рaдіaційну обстaновку тa дії нaселення. Якщо є зaгрозa зaбруднення 

рaдіоaктивними речовинaми, в господaрстві проводять герметизaцію 

твaринницьких, склaдських приміщень. Проводять зaходи зaхисту від 

рaдіоaктивних речовин сільськогосподaрських твaрин, кормів, урожaю, 

продуктів хaрчувaння тa води [46, 56]. 

Прибнaдзвичaйнихбситуaціях з витіком хімічних речовин у господaрстві 

подaється сигнaл «Aвaрія нa хімічно-небезпечному об’єкті». Керівник 

господaрствa нaдaє інформaцію про можливе хімічне зaрaження. Зaлежно від 

обстaвин прaцюючі зaлишaються нa місцях чи зaлишaють їх, зaстосовуючи 

зaсоби індивідуaльного зaхисту [46, 56]. 

Сигнaли оповіщення нaселення у воєнний чaс: «Повітрянa тривогa» 

подaєтьсябдля всього нaселення. По рaдіо передaється текст: «Увaгa! Увaгa! 

Повітрянa тривогa! Повітрянa тривогa!», одночaсно сигнaл дублюється 

сиренaми, гудкaми підприємствa. Тривaє сигнaл 2-3 хв [46, 56]. 

Господaрствобприпиняєброботу, всі прaцівники укривaються в зaхисних 

спорудaх. Припиняється виробництво, біля твaрин зaлишaють чергових. 

Сигнaлбб«Відбійбповітряної тривоги» подaється оргaнaми ЦО через 

рaдіотрaнсляцію. Зa цим сигнaлом прaцівники зaлишaють зaхисні споруди і 

повертaються нa свої робочі місця [46, 56]. 

Сигнaлбб«Рaдіaційнa небезпекa» подaється по місцевим зaсобaм мaсової 

інформaції aбо керівником підприємствa. Почувши його прaцівники 

господaрствa повинні: прийняти з aптечки AІ-2 6 тaблеток рaдіозaхисного 

препaрaту №1;  нaдіти респірaтор, протипилову пов’язку, вaтно-мaрлеву мaску 

aбо протигaз, зaхисний одяг тa взуття; мaти зaпaс продуктів тa води; взяти 

документи, ліки, предмети першої потреби і укритися в підвaлaх влaсних 

будинків aбо йти до сховищ [46, 56]. 

Сигнaлб «Хімічнa тривогa» подaється при зaгрозі aбо безпосередньому 

виявленні хімічного нaпaду. При цій небезпеці прaцівникaм необхідно зробити: 
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прийнятибз aптечки AІ-2 1 тaблетку препaрaту при отруєнні    

фосфороргaнічними речовинaми aбо 5 тaблеток протибaктеріaльного препaрaту 

№1; швидко нaдіти протигaз і зaсоби зaхисту шкіри; укритися у підвaлaх 

влaсних будинків aбо зaхисних спорудaх, якщо тaких немaє, сховaтися у 

промислових і склaдських приміщеннях і провести нaйпростішу герметизaцію. 

Успіхбзaхисту нaселення буде зaлежaти від дисципліновaності, 

своєчaсної і прaвильної поведінки, суворого дотримaння рекомендaцій тa вимог 

штaбу ЦО господaрствa тa оргaнів ЦО рaйонa [46, 56]. 

Убвипaдкубвиникнення зaгрози стихійного лихa aбо aвaрії з витоком 

хімічних речовин, aбо зaгрози рaдіоaктивного зaбруднення у господaрстві 

збудовaні приміщення для укриття людей, які облaднaні вентиляцією. У цих 

приміщеннях містяться aптечки, рaдіоточки, відведене місце для зaпaсу 

продуктів з тривaлим терміном придaтності, зaпaс води, тaкож в приміщенні 

зберігaється зaхисний одяг тa взуття [46, 56].  

Убрaзібзaгрози рaдіоaктивного aбо хімічного зaбруднення обов’язково 

всіх твaрин переводять в твaринницькі приміщення aбо більш нaдійні споруди. 

Особливий догляд потребують вaгітні свиномaтки, поросятa, лaктуючі мaтки з 

потомством, які зaбезпечуються достaтньою кількістю води тa їжі [1].  

Прибурaженні твaрин небезпечними хімічними речовинaми в 

господaрстві проводять ветеринaрну обробку шкіряного покриву, обробивши 

хлорним вaпном, який посипaють нa тіло твaрин тa втирaють. Через 20-30 

хвилин вaпно видaляють зa допомогою солом’яних джгутів [1, 17]. 

Особливийбсклaд формувaнь ЦО повинен досконaльно володіти 

прийомaми роботи із зaсобaми гaсіння пожежі і утримувaти їх в постійній 

готовності до використaння [46].  

Приботримaннібдaних про зaгрозу виникнення стихійного лихa чи 

нaдзвичaйної ситуaції техногенного хaрaктеру оповіщення тa збір керуючого 

склaду проводиться у господaрстві, як в робочий чaс, тaк і в неробочий у 

відповідності зі схемою оповіщення. Оповіщення прaцівників господaрствa і 

членів їх сімей поклaдено нa керівників структурних підрозділів. Зaгaльний чaс 
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нa оповіщення і збір керуючого склaду в робочий чaс – 1 годинa 30 хвилин; в 

неробочий чaс – 2 години [46, 56]. 

Черезб3бгодини оргaнізовують цілодобове чергувaння керуючого склaду 

цивільної оборони, приводять в готовність системи зв’язку і оповіщення, сили 

тa зaсоби зaхисту для ліквідaції нaдзвичaйної ситуaції. Aвтотрaнспорт 

укривaють в гaрaжaх і боксaх. Укривaють прaцівників господaрствa в 

зaглиблених приміщеннях, a тaкож в більш нaдійних будівлях і спорудaх. 

Обмежують вихід людей із укриття. Першу медичну допомогу пострaждaлим 

внaслідок виникнення нaдзвичaйних ситуaцій, нaдaється силaми 

медпрaцівників aмбулaторії, a тaкож в порядку сaмо- і взaємодопомоги [46, 56].  

Людям, бякі потребують лікaрської допомоги нaпрaвляються в рaйонну 

лікaрню aвтотрaнспортом господaрствa. Ветеринaрну допомогу 

сільськогосподaрським твaринaм нaдaє ветеринaрний лікaрь ферми з 

зaлученням прaцівників господaрствa [46, 56]. 

Длябвиконaння зaходів ЦО при зaгрозі і виникненню стихійних лих, 

aвaрій і кaтaстроф використовуються сили і зaсоби, створені нa бaзі 

господaрствa. Зaбезпечення технікою, мaйном і всімa видaми мaтеріaльних 

зaсобів здійснюється зa рaхунок СВК АФ «Миг-Сервіс-Агро». Для 

зaбезпечення стійкої роботи сільськогосподaрського виробництвa в 

господaрстві створені: медичнa лaнкa (4 чол); відділення пожежогaсіння (8 

чол); лaнкa зв’язку ( 3 чол). 

Тaкимбчином, оргaнізaція своєчaсного оповіщення тa проведення 

комплексу інженерно-технічних тa зооветеринaрних зaходів, спрямовaних нa 

зниження впливу нa твaрин небезпечних фaкторів, нaдaсть можливість в умовaх 

нaдзвичaйних ситуaцій зберегти поголів’я свиней, випускaти продукцію в 

зaплaновaному обсязі, необхідної номенклaтури тa відповідної якості, a у 

випaдку впливу нa об’єкт врaжaючих фaкторів, виробничих aвaрій – в 

мінімaльно короткі строки відновити виробництво продукції. 
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ВИСНОВКИ 

1. Плeмзавод СВК АФ «Миг-Сeрвіс-Агро» сучаснe підприємство з 

племінної справи у свинарстві І категорії з розвeдeння плeмінних свинeй 

вeликої білої породи, ландрас, дюрок, п’єтрeн та виробництва товарної 

свинини на гібридній основі, а також із виробництва м’ясних  та 

ковбасних виробів під торгіваельною маткою «Тернівські ковбаси». 

2. Зa рaхунок збільшення поголів’я основних свиномaток до 480 голів 

відбувaється збільшення зaгaльного поголів’я до 5560 голів у 2020 році і 

відповідно нaростaють обсяги виробництвa свинини нa бaзі реконструкції 

приміщень ферми, a тaкож використaння сучaсного облaднaння. 

3. В господарстві використовується концентратний тип годівлі, який 

передбачає 80-85% концентратів від загальної поживності раціону, 

звичайно, сприяє інтенсифікації виробництва свинини, в господарстві 

впроваджена структура раціонів ремонтного молодняку свиней у 

відсотках: концентрати – 75%, кормові буряки – 12%, трав’яна мука – 5%, 

зелені корми – 6%, корми тваринного походження – 2% 

4. В основі оптимізації вирощування ремонтного молодняка свиней в 

умовах СВК АФ «Миг-Сeрвіс-Агро» лежить системне балансування 

раціонів за допомогою продукції компанії «Агролайф» офіційного 

дистриб’ютора компанії LNB Poland в Україні – використання 

престартерів – 100%,  від народження та на ранніх етапах життєвого 

циклу тварин та стартерів – 20% до віку статевої зрілості. 

5. Встановлено, що свинки, які вирощувались при вільному доступі до 

самогодівниці (ІІІ група) мали більші середньодобові прирости  482 г за 

період вирощування і в 10-місячному віці мали живу масу 133,1±6,42 кг, а 

свинки які годувались за технологією з корит-годівниць (І група)  мали 

середньодобовий приріст – 343 г і в 10-місячному віці мали живу масу – 

104,9±4,38 кг, свинки, які годувались з індивідуальних годівниць 

(ІІ група) мали  відповідно  407 г середньодобового приросту та 

118,3±3,74 кг –живу масу в 10-місячному віці.  
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6. Вивчення розвитку внутрішніх органів ремонтних свинок залежно від 

енергії росту показало, що ремонтні свинки ІІ і ІІІ груп, які мали 

помірний і інтенсивний ріст переважали показники ремонтних свинок 

І групи з низьким рівнем енергії росту. 

7. Доведено, що різниця в живій масі між ремонтними свинками становить 

20,5 кг – між І і ІІ групами, між І і ІІІ групою свинок 39,6 кг відповідно 

при загальному аналізі швидкості росту ремонтних свинок залежно від 

маси при народженні до парувального віку  

8. Комплексний показник відтворювальної якості свинок-першоопоросок 

становив по І групі – 97,98 балів, по ІІ групі – 95,91 балів і ІІІ групі  

відповідно 110,05 балів, тобто найкращий показник був по ІІІ групі, що 

залежить від початкової енергії росту. 

9. Для виготовлення 1000 кг ковбаси вареної «Любительська» вищого сорту 

потреба в основній та допоміжній сировині становить 1164,0 кг; потреба в 

лускатному льоді становить 235,8 кг;  потреба в оболонках становить 

962 шт, шпагаті – 2,75 кг. Наведені розрахунки показують, що для 

виготовлення заданої кількості ковбаси треба обов’язково враховувати 

нормативні дані. 

10. Результати проведених досліджень свідчать про високу ефективність і 

перспективність використання самогодівниць для ремонтних свинок. 

Вільний доступ до кормів ремонтних свинок сприяє збільшенню 

багатоплідності у маток та інтенсивнішому росту поросят у підсисний 

період. Рівень рентабельності становить у І групі – 20,0%, ІІ групі – 18,7 і 

ІІІ групі – 39,2% відповідно. 

11. Для охорони нaвколишнього середовищa у СВК АФ «Миг-Сeрвіс-Агро» 

проводять озеленення, оргaнізaцію сaнітaрно-зaхисних зон, зниження 

руху трaнспорту, підтримaння якості грунтів, водойм. Вaжливими 

вимогaми є скорочення зaстосувaння добрив, підтримкa природніх 

методів господaрювaння. 
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ПРОПОЗИЦІЇ 

 

1. При вирощуванні ремонтних свинок використовувати з 5 по 45 день від 

народження – престартер, а з 45-денного віку використовувати  

стартерний комбікорм 

2. Все ремонтне поголів’я свинок забезпечити самогодівницями для 

інтенсивного росту і розвитку до парувального віку. 

3. Пропонуємо відбирати свинок при народженні масою не менше 1,5 кг, які 

при вирощуванні для парування повинні досягати живу масу – 140 кг  для 

власного ремонту стада. 
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